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Un mod superior de a privi viața. Un simț al perenității 
mai dezvoltat. Și un adaos al responsabilității față de om. 
De omul născut, crescut, modelat de ea. Acesta este poate 
sporul cîștigat de femeia anului 1968 în țara noastră.

Și o artă a expresiei. înțelegînd prin expresie felul de 
exteriorizare, de umblet prin lume. Dar vibrația sentimente
lor ? Sinceră, adăugind vieții frumosul și armonia de care 
are atîta nevoie. Cu voință dîrză de muncă. Și capacitatea, 
și înfelegerea fiecărei clipe. Cu o cultură științifică, și filo
zofică, și literară.

Femeia. Mamă, soră, iubită. Fie că lucrează în laborator, 
Intr-o clinică, pe ogoare, în fabrică sau la catedră, femeia 
a rămas în esență aceeași. Numai că adaosul de umanism 
și de încredere au îmbogățit-o. Și privirea mai gravă asupra 
vieții.

Trăim într-o epocă a emoțiilor intense, înțelegînd prin 
emoție starea superioară dependentă de inteligentă, voință, 
sentiment, de ritmicitate frenetică a vieții diurne și de armo- 

- nizafe a vieții universale. Mai ales de la catedră, vizibilita
tea acestui orizont este mai clară. In profesorat femeia și-a 
aflat de mai multă vreme locul. Dar rolul ei a sporit. Aici, 
emoția lirică crescută din apele ideației, ale abstracțiilor 
ideologice, are o mlădiere mai variată față de copilul mo
dern, mai inteligent, mai nervos, al epocii. Are de canalizat, 
cu dragoste și pricepere față de fiecare individ — copil al 
ei, al țării, al lumii — aptitudinile cele mai umane și com
plexe. Totul pare simplu. Normal. Vechi de obișnuit. Și intra
rea profesoarei în clasă.-Și ora de studiu. Dar relațiile elev- 
profesoară ? Mulf mai deschise, mai calde, mai pline de 
încredere reciprocă. Dar răspunsurile științifice, cîte se cer 
la multitudinea de întrebări mereu noi, într-o epocă în care 
informarea la zi devine tot mai bogată ? Dar floarea așezată 
cu grijă mereu proaspătă de mîinile elevilor care își admiră 
dascălifa ? Dar acele ore calde, cînd atenția unei clase este 
continuu întreținută ? Pare răsplată firească. Și totuși, atît de 
ieșită din comun este bucuria profesoarei pentru osteneala ei, 
a femeii pe care acasă o așteaptă altă muncă, 
aceeași pornire, familiei ei și studiului de mereu 
a cunoștințelor I

Libertatea femeii, dacă i-a sporit demnitatea,
umerii fragili și totuși foarte rezistenfi noi responsabilități. 
Ele o obosesc uneori. Dar îi păstrează vioiciunea spiritului și 
tinerețea. Ii sporesc personalitatea. Poate de aceea, din taini
țele neștiute ale tuturor legilor firii, ziua de sărbătorire a 
eliberării femeii de prejudecăți și legi nedrepte s-a ales 
odată cu șuvoaiele primăverii, ca o coincidență. Aerul mai 
strălimpede, murmurul întregii naturi, florile, au în martie 
prospețimea care leapădă haina vîrstelor de pe umeri. Este 
un tumult și o așezare a lucrurilor, o febrilitate a muncii și o 
sărbătoare care fac din Ziua femeii o mică duminică a anu
lui. Fiindcă omul este mai ales așa cum l-au modelat mama 
lui, și învățătoarea, și familia lui de mai tîrziu, în care rolul 
prim este

Fie ca 
cerite de 
toare, ca 
prețuirii omului de pretutindeni.

dăruită cu 
îmbogățire

i-a pus pe

fot al femeii.
floarea independenței, a egalității și demnității cu- 
femeie să înconjooare pămintul, la această sârbă- 
o torță a liniștii, a înțelegerii între popoare și a
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între aspectele multiple ale acti
vității educative din școală nici u- 
nul n-a stîrnit parcă atîtea aprige 
discuții și confruntări de opinii ca 
ora de dirigenție. E și aceasta o 
atestare a rolului important ce i se 
acordă în sistemul nostru educa
țional.

Se conturează acum un nou val 
de preocupări, animat de spiritul 
indicațiilor cuprinse în Hotărîrea 
„Cu privire la sarcinile organiza
țiilor de partid, de stat și obștești, 
ale U.T.C., pentru îmbunătățirea 
muncii educative în, rîndul tinere
tului", adoptată de Plenara C.C. al 
P.C.R. din 29 noiembrie—1 decem
brie 1967, Hotărîre care exprimă 
cu claritate necesitatea de a îmbo
găți conținutul orelor de dirigen
ție, îndeosebi pe linia pregătirii po
litice și moral cetățenești a elevi
lor, de a perfecționa modul lor de 
organizare și desfășurare, de a le 
spori caracterul dinamic și, impli
cit, eficacitatea. In acest context 
va apărea ca deosebit de oportun 
un efort colectiv de analiză și va
lorificare a experienței pozitive, de 
evidențiere a adevărurilor care s-au 
impus în confruntarea cu practica, 
de înlăturare a dificultăților pe 
care profesorii le mai întîmpină 
în realizarea orelor de dirigenție. 
Cu atît mai mult cu cît, așa cum 
se arăta în articolul „Locul dirigin
telui în sistemul muncii educative", 
cu care conf. dr. Dumitru Salade 
a deschis șirul dezbaterilor din pa
ginile „Gazetei învățămîntului" în 
legătură cu problemele muncii pro

fesorului diriginte, cele mai multe 
dificultăți sînt legate în mod spe
cial de ora de dirigenție și nu de 
munca dirigintelui în ansamblu. 

Unele din cauzele acestor difi
cultăți au fost dezvăluite. S-ar pu
tea cita și altele ; bunăoară, absen
ța unor criterii unitare și, deci, 
subiectivitatea în aprecierea rolu
lui și eficacității orei de dirigenție, 
inconsistența îndrumării metodice, 
inflația de puncte de vedere aflate 
în circulație, de cele mai felurite 
nuanțe — între care destule specu
lații cu caracter diletant — dar 
avînd toate pretenția de a da „li
nia" etc. De aici, o anume nesigu
ranță în activitatea unor profesori 
diriginți. La drept vorbind, nu s-ar 
putea spune că-s mulți profesorii 
care ard de dorința de a fi asistați 
la orele lor de dirigenție...

0 „materie" care tratează 
despre vaiorile umane

de dirigenție poartă, desigur, pe
cetea multora dintre caracteristi
cile acestuia. Ea ne apare înșă ca 
o modalitate deosebită de acțiune 
educativă, cu anumite trăsături spe
cifice, care conferă vieții unui ; co
lectiv un climat și un ritm aparte. 
Tocmai de aceea, cheia succesului 
orei de dirigenție se cuvine a fi 
căutată în particularitățile ei. ’

Și aici se învață, se transmit cu
noștințe. „Materia" care se „predă" 
e însă o „materie" deosebită. Ea 
se referă la valorile umane pe care 
le prețuim, la răspunderi, la rapor
turile dintre oameni, la alegerea 
viitoarei profesiuni. Aici se ‘ țin 
„lecții" despre viață, se dezbat pro
blemele vii ale clasei și ale fiecărui 
elev, în lumina unor motivări și 
exigențe sociale înalte. Profesorul 
își modifică mult, metoda de lucru : 
activitatea în cadru] orei de diri
genție capătă aproape aspectul u- 
nui „schimb de opinii" ; adevărul 
nu le mai este servit elevilor de-a

gata, ci e obținut prin dezbateri 
vii. Elevii înșiși își schimbă rolul, 
dobîndind posibilitatea de a se ma
nifesta mai independent și mai ac
tiv, lăsîndu-li-se mai libere spon
taneitatea, inițiativa, posibilitatea 
de a-și valorifica experiența pro
prie, de a se afirma. Ora de diri- 
gențje ne apare deci ca o modalita
te aparte de comunicare dintre 
profesor și elevi ; între ei se sta
bilesc niște punți delicate de inti
mitate, de .conlucrare. în mod fi
resc, cei care identifică ora de di
rigenție cu ora obișnuită de curs 
ratează tocmai posibilitatea deose
bită a acestei apropieri și, implicit, 
pe aceea de a-și transforma elevii 
în aliați în opera de formare a 
propriei lor personalități. In multe 
privințe, hotărîtoare pentru efici
ența actului educativ e tocmai at
mosfera de sensibilitate și sinceri
tate reciprocă, de înțelegere, dar și 
de exigență, ce se creează în ca
drul orei de dirigenție.

Pentru diversitatea obiectivelor» 

diversitate de modalități

Specifică e de asemenea varieta
tea deosebită a orelor de dirigen
ție, marea diversitate a modalită
ților ei de desfășurare, reflectînd 
de fapt natura însăși a obiectivelor, 
sarcinilor, problemelor educative 
la a căror soluționare contribuie. 
O dată ora va semăna cu o întâlni
re de lucru, pentru organizarea cla
sei sau pentru pregătirea unei ac
țiuni. Altă dată ea va fi o dezbatere 
pe marginea cîtorva întrebări cuno
scute de toți dinainte, sau—la cla
sele mari pe marginea unui scurt
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Ora de dirigenție constituie, ne
îndoielnic, unul din instrumentele 
cele mai importante de lucru de 
care dispun profesorii investiți cu 
calitatea de diriginte. Ea este o 
formă organizată de activitate co
lectivă, sistematică, a unei clase de 
elevi, cadru adecvat pentru dezba
terea unor probleme de interes co
mun, loc și prilej de întîlnire a 
elevilor cu cel mai apropiat dintre 
profesorii lor. Parte integrantă a 
procesului instructiv-educativ, ora

Ședința Colectivului central pentru problemele 
educației fizice și sportului

A

îndrumarea de specialitate in atenția inspectoratelor
Pe agenda inspectoratelor 

școlare județene se înscriu, 
în această etapă, activități 
multiple. Locul preponde
rent îl ocupă însă îndruma
rea și controlul de speciali
tate. Despre aspectele prin
cipale ale acestei activități 
ne-au vorbit recent mai 
mulți inspectori șefi care 
coordonează, în cadru! in
spectoratelor, sectorul in
specției de specialitate.

Prof Ion Hindoreanu, in
spector șef pentru sectorul 
de specialitate al inspecto
ratului școlar județean 
Brașov, ne-a relatat că în 
colectivul acestui sector se 
lucrează la definitivarea 
planului de îndrumare și 
control pe o perioadă mai 
lungă. Inspectorii de spe
cialitate și-au propus ca în 
etapa care urmează pînă la 
sfîrșitul anului școlar, pe 
lîngă inspecțiile de grad, ce 
se vor efectua cu prioritate, 
să controleze» și să îndrume 
activitatea cadrelor didac
tice care au fost lipsite 
timp îndelungat de îndru
marea inspecției de specia
litate. în acest scop se în

tocmește, între altele, evi
dența personalului didactic, 
pe specialități, din școlile 
de pe tot cuprinsul județu
lui. Paralel, sectorul inspec
ției de specialitate se va o- 
cupa de controlul și îndru
marea întregului sistem de 
activități metodice, astfel 
încît să se înlăture unele 
manifestări de formalism, 
să crească eficiența acestor 
activități.

Sectorul de specialitate 
din cadru) inspectoratului 
școlar județean Olt, ne-a 
informat tovarășul inspec
tor șef Laurențiu Anton, 
și-a propus, imediat după 
constituire, să efectueze în
drumarea de specialitate la 
toate liceele din mediul ru
ral. Din cele cinci licee 
existente în comunele jude
țului au fost inspectate 
pînă acum cele din Văleni, 
Drăi'ănești și Osica urmînd 
ca pînă la încheierea tri
mestrului șă se efectueze și 
controlul celorlalte două — 
din Potcoava și Piatra Olt. 
Totodată sectorul de spe
cialitate al inspectoratului 
școlar județean Olt își con

centrează atenția spre în
drumarea muncii profesori
lor de limba română, mate
matică și istorie care pre
dau la clasele a VIII-a, în 
legătură cu pregătirea în
cheierii anului școlar și a 
concursului de admitere în 
liceu. Constatările făcute de 
inspectori vor fi sinteti
zate și prezentate în ședin
țele de cerc pedagogic care 
vor avea loc spre sfîrșitul 
lunii.

în atenția imediată a 
inspecției de specialitate 
din județul Olt mai intră și 
îndrumarea și controlul 
școlilor profesionale, pre
cum și efectuarea a peste 
200 de inspecții pentru cei 
înscriși la examenul de de
finitivat.

Vorbindu-ne de preocu
pările sectorului inspecției 
de specialitate de la Inspec
toratul școlar al municipiu
lui București, tov. inspector 
șef Sofia Pușcașu s-a refe
rit la unele probleme ale 
ridicării eficienței inspec
ției. Aceasta va fi astfel or
ganizată încît profesorii de 
toate specialitățile să do

rească, să solicite chiar vi
zita inspectorului de- spe
cialitate. Este deci necesar 
să se asigure tuturor in
specțiilor un conținut bogat, 
de natură să contribuie e- 
fetetiv și imediat la ridica
rea nivelului predării Sec
torul își propune să acorde 
un ajutor larg și cadrelor 
didactice venite prin tran
sfer sau nou numite, pe 
care inspecția de speciali
tate nu le-a vizitat pînă 
acum la ore.

Un domeniu important de 
preocupări imediate ale sec
torului inspecției de spe
cialitate din București se 
referă la îndrumarea acti
vității educative din școli. 
Este vorba de examinarea 
potențelor educative ale 
lecțiilor, de valorificarea 
lor și, desigur, de munca 
diriginților, a cercurilor de 
elevi etc

Urmărim, ne-a spus în în
cheiere tov. Sofia Pușcașu, 
să asigurăm inspecției de 
specialitate mai multă ope
rativitate și totodată un 
nivel științific mai ridicat 
decît pînă acum

în ziua de 26 februarie a.c. â a- 
vut loc la Ministerul învățămîhtu- 
lui o ședință de lucru a Colectivu
lui central pentru problemele de 
educație fizică și sport din învșță- 
mîntul de toate gradele. Au parti
cipat prof. univ. Miron Constanti- 
nescu. adjunct al ministrului învă
țămîntului, președintele Colectivu
lui central. Emil Ghibu, vicepre
ședinte al Consiliului National 
pentru Educație Fizică și Sport, 
Floarea Ispas, secretar al C.C. al 
U.T.C., reprezentanții unor minis
tere și organizații centrale, cadre 
didactice, ziariști.

în deschiderea lucrărilor ședin
ței, prof univi Miron Constahti- 
nescu a subliniat faptul că legile 
adoptate de Marea Adunare Nați
onală în sesiunile din decembrie 
1967 și februarie 1968 dau un noi 
cadru organizatoric educației fizice 
și sportului școlar, creînd largi po
sibilități de dezvoltare a acestora. 
In aceste condiții, ședința colecti
vului central este chemată să con
tribuie Ia găsirea celor mai bune 
căi nentru aplicarea în practică 'a 
sarcinilor trasate în documentele 
dc partid și de stat cu privire la 
pregătirea fizică a tineretului.

Luînd cuvîntul în cadrul discu
țiilor, participanții la ședință au 
făcut numeroase observații și pro
puneri privind activitatea școlilor 
sportive și a liceelor cu program 
de educație fizică, baza materială 
necesară educației fizice și sportu
lui școlar și activitatea sportivă în 
învățămîntul superior. Astfel, conf. 
univ Cornel Iovănescu (Timișoara), 
a arătat că nona organizare terito
rială a țării irppune ca în cadrul 
fiecărui județ să existe un liceu cu 
program de educație fizică sau o 
școală sportivă și a propus, de ase

menea, înființarea în fiecare județ 
a unor școli generale cu program 
de educație fizică. Referindu-se la 
metodele pregătirii fizice a elevi
lor, vorbitorul a arătat că este ne
cesară o foarte serioasă pregătire 
fizică generală, numai pe această 
bază putîndu-se trece la abordarea 
unei ramuri sportive și a tehnicii 
cerute de aceasta. Vorbind despre 
condițiile necesare pentru o mai 
eficientă stabilire a probelor și 
pentru o mai precisă evidență a 
rezultatelor obținute de elevi, prof. 
Francisc Lorinczy (Cluj) a subli
niat că este necesară sporirea nu
mărului categoriilor de vîrstă și a 
cerut ca profesorii de educație fi
zică și antrenorii să se ocupe mâi 
mult de pregătirea psihologică a 
elevilor, pentru a le întări rezis
tența morală, atît de necesară în 
competiții Prof. Stela Rusu (Bucu
rești), arătînd că activitatea șco
lară de educație fizică este frînată, 
într-o măsură, de faptul că unii pă
rinți și chiar unii profesori, de alte 
specialități nu-i înțelege suficient 
însemnătatea, a fost de părere că. 
este necesar să se facă mai mtilt 
pentru formarea unei opinii pozi
tive în această direcție, utilizîndu- 
se îndeosebi presa. Prof. Tiberiu 
Bazilidis (Gheorghieni), a arătat 
necesitatea unui regulament pen
tru finanțarea activității școlilor 
sportive. în continuare, referin
du-se la baza materială a educației 
fizice și sportului școlar, a propus 
să se stabilească necesarul de ma
teriale și echipament sportiv pe 
categorii de vîrstă și discipline și- 
să se construiască unele săli de e- 
ducație fizică din materiale prefar 
bricate. Pentru îmbunătățirea leo-Y 
țiilor de educație fizică la clasele 
I—IV prof. Veronica Costin (Bra

sov) a propus ca aceste lecții să fie 
conduse efectiv de profesorii de 
specialitate de la clasele V—VIII. 
De asemenea, a evidențiat ne
cesitatea ca internatele și că
minele școlare să dispună de săli 
utilate cu un inventar minim, în 
care să se desfășoare activitatea 
independentă a tinerilor dornici 
să-și dezvolte pregătirea fizică. 
Prof. Emil Jecu (București) a ce
rut să se îmbunătățească programa 
pentru clasele V—VIII, în special 
în deea ce privește adaptarea nor
melor de control la cerințele actu
ale, și a propus să se găsească 
forme de evidențiere a directorilor 
de Școli care acordă un sprijin 
deosebit activității sportive în rân
durile elevilor.

Prof univ. dr. Florin Ulmeânu 
(București), ocupîndu-se de aspec
tul biologic al educației fizice șco
lare, a propus ca la nivelul Minis
terului în'vățămîntului să existe un 
organ care să îndrume munca me
dicilor școlari și a cerut Ministeru
lui Sănătății să acorde un sprijin 
larg medicinii școlare. Prof. Luca 
Henegar (Cîmpina), a fost de pă
rere că școlile sportive și liceele 
cu program de educație fizică tre
buie să ia ființă numai acolo unde 
se pot asigura baza materială și 
cadrele de specialitate necesare și 
a propus să se înființeze școli spor
tive și pe lîngă unele școli profe
sionale

Lector univ. Tiberiu Ardeleanu 
(București), s-a referit îndeosebi la 
activitatea sportivă din învăță- 
mintal superior, subliniind necesi
tatea perfecționării cadrelor care 
lucrează în acest învățămînt și ce- 
rînd să se rezolve problema docto
ratului în educația fizică. Ocupîn->

(Continuare tn pag. a 2-a)
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OMAGIU
Ați observat ? Copiii nu se joacă 

„de-a mărțișorul", fetițele mici nu-și 
împodobesc, de pildă, păpușile cu 
aceste unice decorații de simpatie. 
Jocul acesta — gingașă prerorga- 
tivă de a distinge gingășia — își 
ajunge sieși, prin înrourata sa în
cărcătură emofională, în același 
timp intimă și solemnă. Destinata
rele sînt de mult cunoscute : mama, 
sora, sofia, logodnica, prietena. Co
piii însă își înfrumusețează cu ele, 
cu o nestăvilită înfocare, învăță
toarele, profesoarele. Cele mai vas
te plantafii de mărfișor rodesc în 
aceste zile de primăvară pe piep
tul lor. Le putem recunoaște cu ușu
rință, pretutindeni, sub soarele lui 
martie, legitimate de crîngul șnuru
rilor alb-roșii. Copiii se bucură cînd 
le văd purtînd la vedere candida 
lor „declarație de dragoste'. Este o 
revanșă instinctiv înțeleasă : de 
fapt, aceste fiinfe îi poartă ele, ani 
și ani, la piept cu o abia subliniată 
trudă maternă.

Instinctul copiilor nu dă greș. Ei 
simt că femeia de la catedră i-a a- 
doptat și, într-adevăr, tocmai slă
biciunea copiilor îi dă învățătoarei 
tăria temerarei gestafii la care s-a 
angajat: de a le făuri spiritul. Și ei 
o răsplătesc, simplu, prin mărți- 
șoare ce nu-și veștejesc niciodată 
semnificația. Și nici nu s-ar putea 
altfel, căci Ungă ele veghează eter
na împrimăvărare a meritului.

Jngăduifi, copii, subscriitorului a- 
cestor rînduri să încerce o modestă 
descifrare a slovelor pe care voi le 
scrieți cu creta bicoloră a mărfi- 
șoarelor direct pe inima învățătoa
relor voastre. Și să adauge, la oma
giul adus de voi, omagiul nostru al 
tuturor.

Văd mărțișoarele învățătoarei. 
Elena lonescu din Coșoveni-Dolj și 
delicatul lor ghem nu îmi poate as
cunde vreo taină. Inima ei compune 
acum, tulburată, o nouă melodie. 
Fără vreo știință componistică, și 
fără alt stimul decît dorința de a-și

auzi ritmul propriei inimi în vocile 
copiilor ei. Fir roșu al amintirilor 
atîtor școlari, fir alb al așteptărilor 
atîtor alții, primifi mărțișorul aces
tei fraze în care nu vrea să răsune 
decît arpegiul unei colegiale felici
tări.

Cite mărțișoare purtafi, tovarășă 
Aurelia Tatu din Mediaș ? Știu, nu 
le-ați numărat și nu v-afi lipsi mă
car de unul singur, pentru nimic în 
lume. Pentru nimic aecît, sînt con
vins, pentru încă un strop de bucu
rie hărăzit pionierilor ce vin spre 
dumneavoastră zi de zi, în cele o 
mie și una de nopți ale fiecărei zile 
de muncă.

Nu e greu de ghicit nici ceea ce 
destăinuie gingașa explozie de cu
loare a mărfișoarelor profesoarei 
Elena Radocea de la Școala gene
rală nr. 75 din București, această tî- 
nără entuziastă care și-a prefăcut 
energia în paginile uneia din cele 
mai uimitoare reviste școlare de ti
raj. „Șoimii" săi au dovedit cute
zanță și precizie de la primul zbor.

Dar pentru a cita oară primește 
profesoara Elisabeta Tirban din Sa- 
lonta omagiul mărțișorului din mîi- 
nile acelor copii ale căror, degete, 
conduse de ea pe o vrăjită clavia
tură de culori, înfloresc covoare ca 
niște teze uluitoare de răbdare, în- 
demînare și frumusețe lîngă tîmpla 
sa căruntă ?

Poate poștașul nici nu se mai 
miră de volumuî corespondenței pri
mite în aceste zile de martie de că
tre învățătoarea pensionară Minea 
Maria, prezentă încă la Casa de 
copii nr. 6 din București. Omul s-a 
obișnuit de atifia ani, desigur. La 
celălalt capăt al fiecărui firișor alb- 
roșu se află un destin perfect și lim
pede desfășurat prin grija acestei 
sentinele a ursitei, devotată tutu
ror copiilor care vin aici și nu mai 
pufin celor care pleacă. Și care, de 
fapt, nu pleacă niciodată din inima 
ei, acum obosită poate, dar ale că
rei bătăi măsoară, ca un metronom

civic, pașii tuturor celor care i-au cu
noscut-o în dificilul fmpas al copilă
riei lor abandonate.

Mă întreb ce flori suave ale re
cunoștinței a primit acum tova
rășa profesoară Aurelia Geor
gescu de la Școala generală nr. 3 
din Cluj, purtate de valul atît de 
cald și familiar în care se preface 
în preajma ei, ca prin minune, ocea
nul îndeobște destul de înghețat al 
cifrelor ? Prețuim pe orice dascăl 
talentat. Dar cînd acesta este profe
sor de matematică și cînd cea mai 
dificilă escaladare a cotelor aces
teia se preface într-o recreație a 
spiritului, îl admirăm fără rezerve. 
Așa ca pe dumneavoastră, tovarășă 
Georgescu.

Și ca pe tovarășa Aurelia Doagă, 
învățătoare la Școala generală 
nr. 193 din București, neobosită al
bină a gherghefului, luptînd ne
obosit pentru salvarea unor fru
museți ce nu trebuie să stea as
cunse nici măcar în „rezervații" mu
zeistice și care aduce în ședințele 
sale de cerc vraja creației și suflul 
șezătorilor strămoșești.

Descifrarea acestor omagii de 
martie este necesară, obligatorie. 
Ochiul și inima noastră o face fără 
greutate. Toate spun, în esență, un 
singur lucru — pentru toate cele pe 
care le-am amintit aici și pentru 
atîtea altele. Și pentru Ana Feri- 
cean din Gura-Barza, învățătoarea 
cu o sete nepotolită de a învăța ea 
însăși, și pentru Mioara Stancu din 
Brașov, una din cele mai dinamice 
activiste ale organizației pionieri
lor, și pentru Maria Hadnagy din 
Harghita sau Maria Bot din comuna 
Leș-Bihor, cu marea lor cultură, pa
siune, dăruire.

Tuturor, de Ziua femeii, același de 
mii și mii de ori repetat, cu fiecare 
mărțișor :

— Vă mulfumim, învățătoarele 
noastre!

MLRCEA SÎNTIMBREANU

ȘCOALA DE LA SF. SAVA

150 de ani de învățămînt românesc
La sfîrșitul celui de al XVII-lea 

veac, pe vremea domniei lui Con
stantin Brincoveanu, cînd Țara 
Românească a cunoscut o mare 
înflorire economică și culturală, 
se inaugura, la București, Aca
demia de la Sf. Sava. Era pe a- 
tunci tradiția de a se folosi în 
universități, ca limbă de predare, 
una din limbile clasice : latina în 
apus, elina în răsărit. La Sf. Sava 
se studia, deci, în grecește. Era 
o academie vestită, „un far stră
lucitor", cum o califica istoriogra
fia greacă. N. lorga, care i-a a- 
nalizat programa de studii, a gă- 
sit-o mult mai complexă decît 
a multor universități apusene. Au 
învățat aici, în secolul al XVIII- 
lea, Chesarie Vlahul, Naum Rîm- 
niceanu, Ienăchiță Văcărescu. Și 
trebuie spus că, alături de ti
nerii români, veneau la Sf. Sava, 
pentru a dobîndi învățătură î- 
naltă, și tineri originari din ță
rile balcanice, în special sîrbi, 
bulgari și aromâni.

în 1776, printr-un hrisov dat 
de domnitorul Alexandru Ipsi- 
lanti, școala domnească de la Sf. 
Sava este supusă unei reforme 
radicale : se constituie 4 cicluri 
de studii, de cite trei ani fiecare 
— de la învățămîntul elementar 
la cel superior — se accentuează 
studiul limbilor — elină, latină, 
franceză și italiană — se hotărăște 
recrutarea, prin concurs, a unor 
elevi bursieri. Lucru deosebit de 
important : hrisovul amintit, de 
altfel iscălit de un număr de bo
ieri pămînteni, printre care Ie- 
nache, Radu și Constantin Vă
cărescu, Pană Filipescu, Mano- 
lache Crețulescu, consemnează că 
„...în toată domneasca noastră 
tară, în fiecare tîrg să se așeze 
dascăli de limba localnică... pen
tru a învăța pe școlari lucrurile

cele de obște, spre a nu fi neîn
cercați în acesta, cînd vor ajunge 
de vîrstă". Deci, îhvățămînt în 
limba țării. Măsurile luate în 1776 
au dat unele roade : la sfîrșitul 
secolului XVIII existau școli la 
Tg. Jiu, Caracal, Preajba (Dolj), 
Zimnicea, Galați, Ploiești, Bu
zău etc.

La 1814, Ion Vodă Caragea în
treprinde o nouă reorganizare a 
învățămîntului în Țara Româ
nească. Dar elementele înaintate 
ale vremii cereau învățămînt în 
limba patriei. Era perioada cînd 
ideea unității naționale devenea 
tot mai puternică în rîndurile po
porului român, cînd se deștepta 
și creștea conștiința națională. 
Larga mișcare de difuzare a cul
turii în limba română întreprinsă 
de reprezentanții Școlii ardelene 
s-a răsfrînt și dincoace de munți. 
Au avut loc dispute puternice, 
în divanul țării, în legătură cu 
introducerea învățămîntului în 
limba română. „S-a spart divanul" 
nota ulterior, referindu-se la a- 
ceastă dispută, I.H. Rădulescu.

în februarie 1818 s-a dat în 
Divan lupta finală, care a asigu
rat limbii române dreptul de 
încetățenire în școlile românești. 
Astfel, ca urmare a formării bur
gheziei române, chiar dacă acest 
proces încă nu era încheiat, ca 
o consecință a dezvoltării ideii 
de eliberare națională, limba și 
cultura greacă au trebuit să ce
deze locul limbii românești și cul
turii naționale.

Animat de ideea unității cul
turale, inimosul cărturar Gh. La
zăr, urmat ulterior de Simeon 
Bărnuțiu, Papiu Ilarian, Ion Ma- 
iorescu, Aug. Tr. Laurian și alții, 
a participat activ la organizarea 
și perfecționarea învățămîntului 
național. Gheorghe Lazăr, spriji

nit de Iancu Văcărescu și Iordache 
Golescu, a întemeiat la Sf. Sava, 
în 1818, o școală românească 
completă. în a sa „înștiința
re către tinerime" din mar
tie 1818, el arăta că „Academia 
Românească" s-a organizat după 
3 „tagme" sau grade de învăță
mînt, adăugînd că se va trece 
ulterior și la a 4-a „tagmă", în 
care se vor preda mai ales fi
lozofia și dreptul.

Școala domnească de limba ro
mână condusă de Gh. Lazăr a 
atras tineri de vîrste și pături 
sociale diferite, printre elevii ei 
aflîndu-se și fii de „prăvăliași", 
unii veniți de la școelele de sla
vonie din București, de la Udri- 
cani, Sf. Gheorghe Vechi și Col- 
țea, alții fugiți de la școala gre
cească și 6 bursieri moldoveni, 
trimiși de Veniamin Costache. „A- 
dunîndu-se mulțime de ucenici 
și de pre afară din școlile gre
cești, care nici un spor nu făceau 
— scrie un contemporan — cu 
puțină vreme atît spor au făcut 
în științele filozoficești, încît mul
țime de ucenici români au ieșit 
desăvîrșiți ingineri și filosofi, care 
din școlile grecești, care cu multă 
cheltuială a țării se ținu, nicio
dată nu s-au văzut să iasă". E- 
xact aceleași concluzii le trăgea, 
ceva mai tîrziu, și Petrache Po- 
ienaru : „într-acea vreme cînd în 
București era numai școale gre
cești, prea puțini ar fi crezut că 
s-ar putea învăța prin școli pu
blice, în limba română, ceva mai 
mult decît a citi pe ceaslov sau 
psaltire... dar după ce se începu 
în Sf. Sava școala lui fericitul 
în memoria Românilor, Lazăr, se 
întinse între Români atita de 
multă încredințare despre folosul 
de a se învăța științele în limba 
patriei".

Provenind din cele trei țări ro

mânești, avînd aceleași aspirații, 
hrăniți cu aceleași idei, pregătiți 
într-un spirit progresist, elevii și 
profesorii de la Sf. Sava au par
ticipat, în marea lor majoritate, la 
răscoala condusă de Tudor VI a- 
dimirescu, la revoluția din 1848 
și la lupta pentru unire. Printre 
iluștrii elevi ai școlii s-a numă
rat și marele patriot revoluționar 
Nicolae Bălcescu, al cărui nume 
îl poartă aceasta acum. Alături 
de el școala se mîndrește cu alte 
și alte nume de elevi care au 
devenit apoi figuri strălucite ale 
societății românești: I. Heliade 
Rădulescu, Eufrosin Poteca, Pe
trache Poienaru, I. Ghica, Chris
tian Tell, C. A. Rosetti, Nicolae 
Filimon, Ion Maiorescu, Cezar 
Boliac, Teodor Aman, C. Aricescu. 
Dimitrie Bolintineanu, Alexandru 
Odobescu și mulți alții.

în muzeul școlii înființat în 
1957, se află hrisoave, cataloage, 
manuale, fotografii, tablouri, ex
trase după documente, reviste etc. 
care vorbesc elocvent despre is
toria ei atît de bogată. Modesta 
școală românească înființată de 
Gh. lazăr în 1818 are, într-adevăr. 
un trecut glorios. Pe drept cu- 
vînt spunea Petrache Poienaru 
că această școală a fost „un cen
tru de lumini de unde se răspîn- 
diră raze care înflăcărară în ini
mile românilor zelul de cultura 
limbii lor".

Acest zel liceul „Nicolae Băl
cescu" îl cultivă și azi în spiritul 
elevilor săi. Pregătindu-se să săr
bătorească 150 de ani de învăță
mînt românesc pe băncile sale, 
școala îi educă pe elevi în spi
ritul ilustrei tradiții create de î- 
naintași, în spiritul marilor idea
luri ale zilelor noastre.

Prof. NICOLAE CEACHIR 
doctor în științe istorice

Ora de dirigenție

Expoziția profesoarelor din cenaclul „Ion Andreescu“
La Clubul Uniunii Sindi

catelor din învățămînt și 
Cultură s-a deschis, in cin
stea zilei de 8 Martie, ex
poziția profesoarelor mem
bre ale cenaclului „Ion 
Andreescu". Sînt înmănun- 
chiate aici picturi în ulei, 
acuarele, lucrări de grafi
că, compoziții decorative și 
lucrări de ceramică reali
zate de profesoarele Euge
nia Brateș, Larisa Ceachir, 
Aurelia Cononov, Manani 
Comănescu-Iancu, Elena 
Filipescu, Ana Frînculescu, 
Maria Frînculescu, Ema 
Gherghel, Jenița Ghiga, 
Consuela Ilinca, E. Iorda- 
novici, Elena Ilieseu-Bela- 
riu, Elena Istrate, Con
stanța Manolescu, Octa
via Milculeseu, Sanda Mo- 
ga, Vera Nițescu, Maria

Palade, Maria Pîrvulescu, 
Dana Poenaru - Dușan, 
Hrușca Popescu, Maria 
Steurer Moțatu, Sevastița 
Stan, Florica Steriade, Ni
na Stuparu, Ligia Stănescu, 
Florica Tătulescu și Ale
xandrina Zberea.

Expoziția este intere
santă atît prin modalități
le de exprimare, legate de 
tehnica și de stilul perso
nal al autoarelor, cît și 
prin varietatea tematică : 
imagini citadine, piețe și 
tîrguri pitorești, peisaje in
dustriale, variate aspecte 
geografice și etnografice, 
compoziții, portrete, flori 
și naturi statice.

Conf. univ. dr. 
ALEXANDRU 
TOHANEANU

(Urmare din pag. 1)

material „exploziv" alcătuit de u- 
nul sau cîțiva elevi. Ora poate fi 
și un schimb de experiență între 
elevi. Ea poate implica și unele 
sarcini de cercetare : studierea, de 
exemplu, a tradițiilor școlii, a vie
ții din cartier sau din sat etc. U- 
neorl dirigintele se poate sprijini 
în desfășurarea orei pe datele pe 
care i le furnizează un mic sondaj 
de opinie, un „inventar de intere
se", analiza -bugetului de timp al 
elevilor ș.a.m.d. în această lumină 
devine parcă mai limpede de ce 
sînt infructuoase și artificiale di
feritele încercări de a căuta „ti
puri" de ore, prin analogie cu ti
purile de lecție, cu tot felul de 
„verigi" și scheme rigide, incomo
de. Nu-i mai bine și mai recon
fortant pentru profesori să folo
sească posibilitățile particulare ale 
orei de dirigenție tocmai pentru 
a se elibera de acele artificioase 
chingi didactice care nu sînt de 
natură să favorizeze interrelații fi
rești, apropiate, profitabile din 
punct de vedere educativ ?

Insdă izo’ată — sau echi’ibru
intr-un context de forme 

eJucaționa e ?

Pînă aici am privit ora de diri- 
gentie în sine. Se cuvine să facem 
însă și pasul ufmător, pentru a sub
linia că ea este departe de a con
stitui o „insulă izolată" în activi
tatea profesorului diriginte. De alt
fel, se conturează azi, în cercurile 
cele mai largi ale profesorilor diri
ginți, concepția — verificată de 
practica lor — valabihtatea orei 
do dirigen ie, valoarea și eficacita
tea ei educativă pot fi apreciate 
numai cînd ora este integrată unui 
sistem de activitate, numai privin
d-o îrttr-un context de mijloace și 
forme diferite de muncă, numai ra-

portînd-o la ansamblul activității 
pe care o desfășoară dirigintele. 
Rolul de coordonator al acestuia 
trebuie să se manifeste, deci, și în 
asigurarea unui echilibru judicios 
între forme variate de influențare, 
asociind după nevoi și interconec- 
tînd orele de dirigenție cu acțiunile 
pionierești sau uteciste din timpul 
liber, cu vizite și serbări, cu inter
vențiile în îndrumarea educației în 
familie etc. Ora de dirigenție, așa
dar, nu are o valoare de sine stă
tătoare ; ea e doar o verigă a unui 
proces educațional continuu, o ro
tiță a unui angrenaj complicat a 
cărui valoare e dată de funcționa
rea lui integrală. Atunci, în mod 
firesc, fiecare oră de dirigenție se 
va potrivi, ca o mănușă, numai unei 
anumite clase, într-un anumit con
text de împrejurări și trebuințe, 
într-o anumită etapă. Poate de 
aceea nu ne ies bine acele „ore" 
pe care le împrumutăm de la co
legi, diriginți ai altor clase, numai 
pentru că ne-a plăcut rezonanța 
temelor alese...

Știm cu toții că se manifestă u- 
nele tendințe de a rupe orele de 
dirigenție de ansamblul munciii e- 
ducative. Un exemplu: alcătuirea 
separată a unui plan tematic al o- 
relor de dirigenție. Nu-i mai firesc 
ca acesta să facă corp comun cu 
planul trimestrial al muncii educa
tive, să decurgă nemijlocit din o- 
biectivele lui ? Alt exemplu : așa 
numitele „ore deschise". De fapt, 
multe dintre ele sînt ore sacrifica
te, „regizate" fiind pînă într-atît 
încît nu se mai adresează de fapt 
elevilor, ies din contextul acțiuni
lor educative normale și, în ultimă 
instanță, nu mai sînt convingătoa
re nici sub raportul schimbului de 
experiență preconizat. Pe ce bază 
ar urma să fie apreciată o aseme
nea „oră-insulă 7“ E ca și cînd ai 
încerca să apreciezi o construcție 
după cîteva detalii sumare, fără le
gătură cu întregul, ignorînd an
samblul ei arhitectonic și valoarea 
ei funcțională...

Posibilitățile orei de dirigenție 
sub raport educațional sînt consi

derabile. în general, nu există pro
blemă vizînd formarea multilate
rală a personalității elevilor la a 
cărei soluționare ora de dirigenție 
să nu-și poată aduce contribuția. 
Ea educă prin registrul larg de va
lori civice, etice, estetice etc. pe 
care le vehiculează, prin criteriile 
de apreciere și judecățile de valoa
re pe care le pune la îndemîna 
elevilor. Ea educă prin sugestivi
tatea exemplelor de viață pe care 
se sprijină prin apelul la expe
riența proprie a elevilor, prin com
parații, prin confruntarea puncte
lor de vedere. Ea educă prin pune
rea în valoare a opiniei publice, 
prin posibilitatea pe care o creează 
de a se spune deschis lucrurile, 
de a aproba și dezaproba, prin sti
mularea preocupării elevilor pen
tru autocunoaștere și autoeducație. 
Ora de dirigenție, așadar, furni
zează un neîntrecut material de 
construcție pentru modelarea supe
rioară a sentimentelor, a atitudini
lor, la constituirea de convingeri 
trainice.

De la verb la acțiune

Cum se vede, putem realiza prin 
mijlocirea orei de dirigenție foarte 
mult. Nu însă totul. Există niște 
„limite de rezistență" ale acesteia. 
Profesorul mijlocește în cadrul ei 
o anume experiență umană ; elevul 
mai trebuie să dobîndească și o ex
periență proprie, nemijlocită, exer- 
sîndu-se în fapte și acțiuni, încer- 
cîndu-și puterile, transpunînd în 
viață ideile generoase la care a a- 
derat. Despre atitudinea înaintată 
față de muncă sau despre respon
sabilitate se poate vorbi nespus de 
frumos în orele de dirigenție. Nu
mai în virtutea vorbelor meșteșu
gite și a îndemnurilor, însă, aceste 
însușiri luminoase nu pot deveni, 
bunuri reale ale fiecăruia, trăsături 
stabile, ghid în acțiune. Mai e ne
voie de exercițiu, de o organizare 
concretă a experienței de muncă 
și răspundere a elevilor, prin an

trenarea lor în organizarea mur i 
de învățătură, prin angajarea 
în acțiuni de folos obștesc, î 
încredințarea de sarcini de r 
îndeplinire să răspundă etc

Pe scurt, ora de dirigenți . .Mi
ne totuși, prin excelență, o formă 
de influențare prin verb, prin în
demn și exemplu. De aici și limi
tele ei; de aici necesitatea de a o 
întregi cu forme variate de influen
țare prin acțiune. Altfel, există ris
cul de a fixa în conștiința elevilor 
ideea nefastă că vorbele sînt totul, 
ei puțind ajunge mari meșteri în a 
le mînui. dar vlăguiți de puterea 
de a duce vorba pînă la înălțimea 
faptelor.

Concluzia este de a da orei de 
diriginție doar atît cît este al ei. 
Numai că stăruie încă o anume ten
dință de a o întrebuința ca pe-un 
fel de „fată la toate". Avem prile
jul, acum cînd se desfășoară disc u- 
ția pe marginea Studiului pri' jid 
dezvoltarea învățămîntului de Cul
tură generală, pentru a pu și 
problema conturării mai precise a 
profilului orei de dirigenție. Prin
tre altele, am propune să se eli
mine din cadrul ei lecțiile de igie
nă — care i-au fost „lipite" cu 
totul artificial — de aseme
nea lecțiile de circulație — care e 
mai firesc să se desfășoare în stra
dă, pe viu, sub îndrumarea lucră
torilor de la circulație ș.a.m.d. Toa
te la locul lor !

Se cunosc încă și alte deformări 
ale orei de dirigenție, ale funcțiu
nilor sale, fie din tendința unor 
profesori diriginți de a da orelor 
„coloritul" propriei lor specialități, 
fie din aceea de a căuta căi laterale 
pentru a le „înviora".

. Se pierde din vedere un lucru 
elementar • dacă ora de dirigen
ție în sine nu este interesantă, nu 
captivează, nici o speranță : nici 
un fel de poezioare sau cîntecele 
nu o mai pot salva !...

Nu ne-am propus însă să epui
zăm aici problemele atît de com
plexe ale orei de dirigenție...

Ședința Colectivului central pentru problemele educației fizice și sportului
(Urmare din pag I)

du-se de aceeași problemă, dr. Ser
giu Ștefănescu (București), a vorbit 
despre necesitatea de a se întări 
cercetarea științifică în' domeniul 
educație fizice și a subliniat că va
lorificarea acesteia va contribui la 
crearea unei opinii pozitive pen
tru practicarea educației fizice.

O serie de vorbitori s-au oprit 
la problemele activității sportive 
de masă în liceu. Astfel Ion Firică 
(București), a subliniat că este ne
cesar să se îmbunătățească siste
mul competițional al campionate
lor școlare și a propus să se ini
țieze studierea problemelor pe care 
le ridică sportul de masă. Vorbind, 
în aceeași ordine de idei, despre 
programa de educație fizică, prof. 
Victor Tibacu (București), a subli
niat că aceasta este prea încărcată, 
noțiunile tehnice primind în raport 
cu problemele motricității gene
rale Se simte totodată — a spus 
prof. Tibacu — necesitatea unei 
metodici pentru educația fizică și 
a unor materiale didactice adec
vate.

Au suscitat interes și problemele 
selecției elevilor din școlile spor
tive. Prof. Adrian lonescu (Bucu

rești), a opinat că această selec
ție trebuie să urmărească nu per
formanțele obținute la o vîrstă 
timpurie, care pot fi înșelătoare, ci 
în primul rînd aptitudinile, înte- 
meindu-se pe cunoașterea particu
larităților morfo-funcționale și psi
hice ale fiecărui candidat. Sublini
ind de asemenea necesitatea îm
bunătățirii formelor de selecție a 
elev'lor în liceele cu program de 
educație fizică, prof. Constantin 
Lache (Timișoara), a evidențiat tot
odată faptul că se impune mai 
multă grijă pentru încadrarea a- 
cestor licee cu cadre de speciali
tate.

Vorbind despre activitatea comi
siilor sportive din școli prof. Ale
xandru Mureșanu (București), 
a fost de părere că profesorii de e- 
ducat’e fizică trebuie să se ocupe 
mai stăruitor de instruirea acestor 
comisii. în continuare, referindu-se’ 
la activitatea sportivă din învăță- 
mintul superior, a criticat unele 
aspecte de formalism în ceea ce 
privește normarea muncii cadrelor 
didactice de specialitate. Prof. Ti
tus Deac (București), s-a referit de 
asemenea la problemele activității 
sportive în învățămîntul superior, 
propunînd, între altele, să se asi

gure studenților, în fiecare săptă- 
mînă, cîte o jumătate de zi liberă 
în care să se poată desfășura acti
vitatea sportivă. în felul acesta 
s-ar putea planifica mai bine și fo
losirea bazelor sportive. La rîndul 
său. conf univ. Mihai lene cu 
(București), a subliniat că pregă
tirea fizică cu care vin tinerii în 
învățămîntul superior demonstrea
ză că în liceu unii profesori de e- 
ducație fizică nu se ocupă în mod 
egal de toți elevii, ci lucrează cu 
echipe care cuprind un număr li
mitat de tineri. Pentru îmbunătă
țirea activității de cultură fizică 
în clasele I—IV el a propus să se 
reia organizarea cursurilor pentru 
învățători, urmînd ca 2—3 facultăți 
de specialitate să fie profilate în 
acest scop. Referindu-se la aceeași 
problemă, prof. Elena Csavasy 
(București), a opinat că liceele cu 
program de educație fizică trebuie 
să asigure elevilor și o pregătire 
metodică, care să le permită să 
predea educația fizică la clasele 
I—IV.

Mai mulți vorbitori s-au oprit 
asupra problemelor legate de lec
ția de educație fizică. Criticînd 
conținutul unora din aceste lecții, 
prof. Mihai Tîrnoveanu (Bucu

rești), a arătat că o serie de pro
fesori de specialitate neglijează as
pectul pregătirii fizice generale și 
pun un accent prea mare pe tehni
citate. De asemenea, el a subliniat 
că unele lipsuri ale educație fizice 
și sportului școlar se datoresc și 
nivelului slab de pregătire al ab
solvenților I.C.F., lipsei lor de au
toritate în golectivul de cadre di
dactice. La rîndul său, prof. Vio
rica Albon (București), a criticat 
tendința unor profesori de a da o- 
relor de educație fizică caracterul 
unor activități sportive, arătînd că 
uimirea școlii este de a asigura 
elevilor o pregătire fizică multila
terală.

Luînd cuvîntul în încheierea dis
cuțiilor, dr. Emil Ghibu, vicepreșe
dinte al C.N.E.F.S., a subliniat im
portanța realizării obiectivelor fun
damentale ale activității de educa
ție fizică și sport școlare : contri
buția la dezvoltarea fizică armoni
oasă, întărirea sănătății, formarea 
personalității, organizarea utilă a 
timpului liber, cultivarea talente
lor sportive. în această direcție este 
necesar să se acorde o atenție deo
sebită eficienței lecțiilor de educa
ție fizică și activităților sportive, 
urmăririi evoluției probelor de 

control fizico-siportive și dezvoltă
rii calităților morale. Vorbitorul a 
apreciat pozitiv munca școlilor 
sportive, a liceelor cu program de 
educație fizică și cluburilor univer 
sitare, forme indicate de dezvol
tare a activității sportive în rîndu
rile elevilor și studenților și a pro
pus consolidarea acestor unități. 
Tov Emil Ghibu a subliniat de a- 
semenea importanța competițiilor 
locale adresate maselor de elevi 
corelării planurilor de dezvoltare 
ale consiliilor județene pentru e- 
ducație fizică și sport cu practica
rea ramurilor sportive în școli, 
colaborării medicilor, cu profesorii 
de educație fizică. De asemenea 
vorbitorul a arătat importanța deo
sebită pe care o acordă Consiliul 
Național pentru Educație Fizică și 
Sport activității sportive de masă și 
de performanță în rîndurile elevi
lor și studenților, sprijinul concret 
dat și colaborarea tot mai fructuoa
să între factorii care au sarcini în 
acest domeniu. în continuare, refe
rindu-se la sarcinile profesorilor de 
educație fizică, vorbitorul a pro
pus ca inspectoratele județene să 
organizeze consfătuiri și instruc
taje cu aceștia.

Concluziile ședinței au fost trase 

de prof. univ. Miron Constanti- 
nescu, adjunct al ministrului învă- 
țămîntulu și președinte al Colec
tivului central pentru probelmele 
de educație fizică și sport din învă
țămîntul de toate gradele. Subli
niind că în condițiile noii organi
zări administrative a țării crește ro
lul Colectivului central în' îndru
marea activității școlare de educa
ție fizică și sport, vorbitorul a ară
tat sarcinile acestuia în îndrumarea 
inspectorilor de specialitate de la 
inspectoratele județene și a men
ționat că se va organiza o acțiune 
de perfecționare a acestora. A ară
tat. totodată, că se impune să se 
studieze rețeaua unităților de pro
fil, care trebuie reconsiderată în 
raport cu noua organizare adminis- 
trativ-teritorială a țării.

Referin-hi-se la oroblemele dez
voltării bazei materiale a edu
cației fizice și sportului școlar, 
vorbitorul a făcut cunoscut partici
pant or la ședință faptul că în 
cursul acestui an va începe con
st rm rea sălilor sportive școlare 
prevăzute în planul de investiții. 
De asemenea, Ministerul învăță
mîntului și C.C. al U.T.C. vor lua 
măsuri pentru amenajarea urgentă 
a unor baze sportive simple prin 
forțele proprii ale școlilor, cu spri

jinul elevilor, al părinților și al or
ganelor locale.

în legătură cu pregătirea viito
rilor profesori de educație fizică 
vorbitorul a subliniat rezultatele 
bune pe care le obțin în acest do
meniu institutele pedagogice și a 
propus să se creeze noi facultăți 
de educație fizică la aceste insti
tute.

în continuare, recomandînd să 
se unifice sistemul competițional 
al elevilor, a subliniat necesitatea 
de a se relua unele tradiții valo
roase, ca cele ale „Cupei unității 
tineretului" și „Cupei tineretului 
muncitor" și să se organizeze o în
treagă mișcare pentru populariza
rea cercurilor olimpice și a com
petițiilor de masă.

Propunerile făcute d» cei care a-u 
luat cuvîntul în ședință — a spus 
în încheiere vorbitorul — vor fi 
luate în considerare de către con
ducerea Ministerului învățămîntu
lui și Consiliul Național pentru 
Educație Fizică și Sport în elabora
rea măsurilor pentru aplicarea pre
vederilor Legii cu privire la dez
voltarea activității de educație fi
zică și sport adaptată de Sesiunea 
Marii Adunări Naționale din de
cembrie 1967,
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Perfectionarea 
procesului de învățămînt

Pregătirea învățătorilor

Dezvoltarea învățămîntului de 
cultură generală din țara 
noastră are o amploare deose

bită, dimensiuni fără precedent, un 
dinamism continuu. Soluțiile ce se 
vor adopta pentru rezolvarea pro
blemelor puse în Studiul privind 
dezvoltarea învățămîntului de cultu
ră generală sînt menite să asigure 
în continuare ridicarea nivelului 
bazei culturale a poporului nostru 
și să dea totodată formelor pregăti
rii de specialitate — școlilor profe
sionale și tehnice, liceelor de spe
cialitate, facultăților — efective de 
elevi și studenți capabili să-și însu
șească această pregătire în condi
ții mereu mai bune.

Unul din factorii hotărîtori în ob
ținerea sporirii eficienței calitative 
a învățămîntului îl constituie ansam
blul metodelor aplicate în procesul 
instructiv-educativ. Optimizarea a- 
cestor metode reprezintă deci una 
dintre preocupările principale care 
trebuie să se afle în atenția cadre
lor didactice, cu deosebire în școala 
generală și în licee, adică în perioa
da de bază a formării tineretului. 
Afirmăm aceasta întrucît o sere 
dintre lipsurile pe care le observăm 
la unii studenți din anul I își au 
sursa în carențele de metode din șco
lile de cultură generală. ,

Lipsuri în ansamblul cunoștințe
lor. Programele de matematici ale 
școlii generale și liceului sînt bogate 
și cu tendințe de modernizare. Cum 
este și firesc, nu toate cunoștințele 
pe care ele le conțin au același grad 
de importanță : unele sînt esențiale, 
altele secundare. Or, atunci cînd 
este necesar, în facultate, să ne spri
jinim pe cunoștințe esențiale, con- 
tatăm, că acestea nu au consistență 
a mintea multor absolvenți de li

ceu. sînt vagi, deformate sau lipsesc 
complet. Aceasta ne duce la conclu
zia că în școală nu se insistă în mod 
deosebit asupra esențialului, că se 
împrăștie în mod egal atenția elevi
lor asupra întregului conținut al 
manualelor. Insistențele unora din
tre colegii noștri din liceu nu se în
dreaptă spre înțelegerea deplină a 
noțiunilor, spre definirea lor corec
tă spre înțelegerea, conținutului j 
proprietăților acestor noțiuni. De 
aceea unii absolvenți ajung să vor
bească și sînt puși în situația de a 
gîndi asupra unor elemente mate
matice despre care nu știu să spună 
ce sînt. Avem impresia că în unele 
clase atenția elevilor este îndrepta
tă către însușirea mecanică a calcu
lului. însușire care, lipsită de supor
tul asimilării noțiunilor și proprie
tăților acestora, este ea însăși discu
tabilă. Din Constatările noastre, cele 
rhai grave carențe privesc însușirea 
geometriei și cu deosebire a geome
triei în spațiu, apoi a analizei ma
tematice.

Despre formarea gîndirii elevilor. 
Cu prilejul concursului de admitere 
în facultate observăm. în numeroase 
cazuri, deprinderea absolvenților de 
a memora matematica — teorie, me
tode, probleme — și în slabă măsu
ră capacitatea de a gîndi asupra 
acestora, de a justifica răspunsurile 
date. întrebarea ,.de ce“ ? stînjeneș- 

te, încurcă și trebuie o ghidare foar
te strînsă din partea examinatorului 
pentru a face să meargă gîndirea 
candidatului. Constatările mențio
nate mai sus arată că unii co
legi din școala generală și din 
liceu nu acordă metodelor de 
organizare logică a gîndirii elevilor 
atenția necesară, că metodele folo
site vizează cu precădere memora
rea noțiunilor, a fenomenelor, a fap
telor și numai în slabă măsură în
țelegerea lor, formarea impecabilă a 
raționamentului.

Despre exigență. Catedra noastră 
a făcut un studiu asupra evoluției 
calificativelor obținute de stu
denții slabi la matematică. Este 
vorba de o experiență amplă, pen
tru că se referă la aproape 1000 de 
tineri. La unii dintre studenții slabi 
se observă o concordanță de apre
ciere a cunoștințelor la matematici 
în clasele liceului și la bacalaureat. 
Sînt însă și numeroase cazuri în 
care această concordanță nu există 
Studenți care în liceu au obținut la 
matematici note mari, între 7 și 9, 
dau dovadă acum de lipsuri supără
toare în cunoștințele din liceu, de o 
slabă capacitate de a gîndi. Golurile 
acumulate în trecut au frînat inten
țiile de a învăța materia anului I și 
și-au spus cuvîntul în promovarea 
examenelor de matematici. Ce ne 
spune această situație ? Faptul că în 
unele clase exigența nu funcționea
ză la nivelul ei normal. Această si
tuație generează serii de absolvenți 
fără perspective de a face față ce
rințelor învățămîntului superior.

Despre formarea simțului de răs
pundere a elevului față de muncă. 
Unul dintre obiectivele principale 
ale procesului de formare a tineri
lor în școală este desigur educarea 
în direcția prețuirii muncii și a for
mării simțului de răspundere față 
de munca personală. Efectuarea stu
diului individual în ritm susținut și 
cu întreaga conștiinciozitate trebuie 
să fie o deprindere a elevului. Con
statările pe care le facem asupra 
studenților în primul an de facul
tate ne arată însă că acest obiectiv 
nu este atins integral în liceu.

Educația în direcția muncii conți-, 
nue și intense este un. prpces 1 de 
durată, care solicită multă atenție 
din partea școlii. Ea este eficientă 
dacă începe de timpuriu, dacă se 
efectuează cu un ansamblu de me
tode și în mod diferențiat de la un 
elev la altul, dacă implică partici
parea activă a întregului colectiv di
dactic al clase’.

Am atins aceste cîteva aspecte 
privitoare la îmbunătățirea muncii 
instructiv-educative din școala ge
nerală și din licee considerînd că 
ele au un rol important în ansam
blul de măsuri ce va fi luat de Mi
nisterul Învățămîntului pentru per
fecționarea activității din școli. Cre
dem că organizarea unui schimb de 
vederi pe aceste teme, între cadrele 
didactice din școli și cele din facul
tăți ar folos’ învățămîntului.

Prof. CONSTANTIN IONESCU- 
BUJOR

Institutul politehnic 
„Gheorghe Gheorghiu-Dej"

Liceelor pedagogice și institute
lor pedagogice de învățători 
cu durata de doi ani li se cere 

în prezent, cînd se pune sarcina în
ceperii școlarizării la 6 ani și a mo
dernizării predării încă din primele 
clase ale învățămîntului general, o 
sporire simțitoare a exigenței.

în ultimii ani s-au luat unele mă
suri în această privință : introduce
rea studiului psihologiei copilului, e- 
ditarea unor metodici de calitate mai 
bună, crearea unor forme noi de 
practică. Se simte însă, după păre
rea noastră, necesitatea de a se lua 
și alte măsuri menite să ridice ni
velul pregătirii de specialitate al vii
torilor învățători.

Astfel, considerăm necesară o res
tructurare a planului de invățămînt, 
avîndu-se în vedere asigurarea unei 
îmbinări mai judicioase a pregătirii 
teoretice de cultură generală cu dis
ciplinele de specialitate (psihologia 
generală, pedagogia generală, psiho
logia copilului, psihologia pedagogi
că, istoria pedagogiei, logica și activi
tatea educativă cu pionierii). De a- 
semenea, credem că se impune sta
bilirea unui echilibru între pregăti
rea metodică șl practica pedagogică, 
precum și înlăturarea paralelismu
lui, a repetărilor inutile. în prezent, 
existența unui mare număr de ore 
afectat studiului metodicilor alături 
de studiul didacticii, al psihologiei 
pedagogice și psihologiei copilului 
duce, în mod inevitabil, la repetarea 
multor probleme. La rîndul său, si
tuarea în timp a studiului diferitelor 
metodici față de studiul didacticii 
și față de practica pedagogică nu 
este de națură să satisfacă organi
zarea sistematică a pregătirii de spe
cialitate. Practica școlară arată că 
studiul metodicilor ar trebui să fie 
realizat în momentul în care elevii 
încep activitatea practică, sau să se 
realizeze concomitent cu aceasta. 
S-ar putea experimenta șl posibili
tatea închegării tuturor metodicilor 
într-un curs unic, bine sistematizat, 
axat pe problemele de didactică ge
nerală. corelate cu psihologia peda
gogică și cu practica pedagogică, 
ceea ce ar spori eficiența pregătirii 
metodice a elevilor.

E timpul?
Cercetarea prevederilor cuprinse 

în Studiul privind dezvoltarea 
învățămîntului de cultură ge

nerală ne-a făcut să ne punem, prin
tre altele, întrebarea : este potrivită 
vîrsta de 6 ani pentru începutul șco
larizării copiilor ?

Cîteva sondaje pe care le-am în
treprins în ultima vreme în rîndul 
copiilor cuprinși în „grupa mare" 
a unor grădinițe din județul Vîlcea 
ne-a arătat că, în multe cazuri, ta
lia și greutatea acestora sînt neco
respunzătoare pentru un școlar în
cepător; aparatul locomotor este încă 
insuficient dezvoltat ; capacitatea 
respiratorie redusă ; atenția prea pu
țin stabilă etc. Toate aceste consta
tări ne determină să considerăm că

Un element deosebit de important, 
am putea spune hotărîtor, în pregă
tirea de specialitate a viitorilor în
vățători îl constituie școala de apli
cație, laboratorul specific al institu
țiilor care pregătesc cadre didactice. 
Din acest punct de vedere, învăță- 
mîntul pedagogic românesc a avut 
în trecut o experiență pozitivă. în 
ultimii ani, practica pedagogică a 
fost mult îmbunătățită atît în con
ținut, cît și ca formă de desfășu
rare. Faptul însă că a fost lipsită 
de un cadru organizat de desfășu
rare, de genul școlii de aplicație, a 
creat multe greutăți și a făcut ca 
rezultatele să nu fie întotdeauna cele 
scontate. Renunțarea la școlile de a- 
plicație ca unități distincte în an
samblul celorlalte școli generale, cu 
organizarea adecvată scopurilor ur
mărite în pregătirea învățătorilor, a 
generat și generează încă multe nea
junsuri în desfășurarea procesului 
de învățămînt în liceele pedagogice. 
Socotim de aceea că reînființarea 
școlilor de aplicație reprezintă o con
diție foarte importantă a îmbunătă
țirii întregului sistem de pregătire 
pedagogică a viitorilor învățători. 
Astfel de școli ar trebui organizate 
pe lîngă toate liceele și institutele 
pedagogice de învățători, conduce
rea lor revenind chiar conducerii li
ceului sau institutului pedagogic res
pectiv. în vederea asigurării școli
lor de aplicație cu cadre cît mai 
bune, ocuparea posturilor aici ar tre
bui să se facă pe bază de concurs, 
din rîndul învățătorilor care au ob
ținut la examenul de definitivat cel 
puțin media 8,50. întrucît activitatea 
învățătorilor din școala de aplicație 
este o activitate mai complexă decît 
cea din școlile obișnuite, am pro
pune să se studieze posibilitatea de 
a li se crea acestor învățători condi
ții stimulative în privința acordării 
gradelor didactice. Poate că ar fi 
de asemenea cazul să li se acorde și 
ior titlul de institutori.

ELVIRA CREȚU 
directoarea Liceului pedagogic din 

București

vîrsta de 6 ani nu este cea mai po
trivită pentru începerea școlii.

Credem că ar fi indicat ca la toate 
grădinițele de copii să ia ființă 
„grupa mare“ cu copii între 6 și 7 
ani, a căror activitate să se desfă
șoare după un program apropiat de 
cei al clasei I. Trecîndu-se de la 
simpla descriere a unui tablou, de la 
simpla numărare a cîtorva cuburi, 
de la jocul cu păpușile sau de la 
combinațiile de culori simple la sis
tematizarea cunoștințelor acumulate 
de copii, aceștia vor fi capabili ca 
la 7 ani, cînd vor ajunge în școală, 
să suporte un ritm mai intens de 
însușire a noțiunilor.

Prof. G. NICOLAESCU
Drăgășani

Condiții ale optimizării 
programelor și manualelor

In perfecționarea conținutului în- 
vățămîntulul, programele și 
manualele reprezintă o ade

vărată cheie de boltă. Cu atît mai 
mult crește însemnătatea progra
melor și manualelor în zilele noas
tre, cînd didactica este chemată să 
orienteze activitatea independentă 
a elevilor în condițiile noianului de 
informații generate de progresele 
științei, tehnicii și culturii contem
porane, să-i înarmeze cu instrumen
te de muncă intelectuală.

Acest deziderat al învățămîntului 
modern presupune elaborarea pro
gramelor în strînsă colaborare cu 
cercetarea psiho-pedagogică apli
cativă. De aceea, prevederea cu
prinsă în Studiul privind dezvolta
rea învățămîntului de cultură gene
rală, de a se încredința elaborarea 
planurilor și programelor de învăță
mînt specialiștilor Institutului de 
științe pedagogice, își are o rațiune 
bine întemeiată. La alcătuirea pro
gramelor trebuie să contribuie iac- 
torii cei mai competenți, atit din 
rîndul oamenilor de știință cit și din 
cel al practicienilor invățămintului, 
depozitari ai unei experiențe înde
lungate și valoroase.

întrucît nu putem introduce în în
vățămînt întregul volum de cunoș
tințe ce se acumulează vertiginos, 
soluția care se impune este aceea 
a unei selecții neîncetate și sistema
tice a cunoștințelor ce trebuie să-și 
găsească loc în programe, selecție 
urmată de o ierarhizare a lor pe 
baza unor temeinice analize. Este, 
aceasta, o acțiune care cere deose
bită competență. Tatonările și mă
surile insuficient chibzuite, care dau 
loc la experiențe regretabile pe sea
ma pregătirii elevilor, vor trebui cu 
totul eliminate. Iată de ce sîntem de 
părere că îniiințarea unei comisii 
permanente a programelor, care, a- 
sociind rigoarea științifică cu suple
țea metodică, să revizuiască Ia a- 
numite intervale conținutul lor, înlă- 
turind cunoștințele depășite, intro- 
ducînd altele noi și corelindu-le cît 
mai rațional, ar rezolva multe din 
neajunsurile șl Impasurile de pină 
acum. Degajarea programelor de 
amănunte nesemnificative, de repe
tări inutile, luminarea și aducerea 
în prim plan a cunoștințelor esen
țiale, decantarea capitolelor și te
melor de bază prin raportarea lor 
la utilitatea practică și ca suport 
necesar altor cunoștințe — iată un
ghiul din care credem că se cer 
drămuite toate elementele unei pro
grame și sudate încheieturile ei.

Eficiența instruirii practice

Cu niște programe stufoase și a- 
glomerate, așa cum le avem azi la 
principalele discipline, nu rămîne 
loc pentru preocupări în direcția 
dezvoltării înclinațiilor personale 
ale elevului. Acesta e pus în situa
ția de a acumula mereu, fără a pu
tea poposi asupra domeniului care 
îl atrage. Dacă totuși o face, negli
jează pregătirea la alte obiecte, iar 
școala este pusă în situația de a 
lupta împotriva unor asemenea ati
tudini preferențiale. Iată un para
dox 1 Pentru înlăturarea lui ne tre
buie programe care să aibă elas
ticitatea necesară. O asemenea con
cepere a programelor va da elevu
lui posibilițatea asimilării sistema
tice a cuniștințelor obligatorii pre
scrise de programă, dar și condi
țiile de a se mișca independent, de 
a acumula o experiență personală 
prin investigații și căutări proprii, 
de a-și pune In valoare resursele 
intelectuale și aptitudinile creatoare. 
Elasticitatea la care ne relerim o 
vedem concretizată într-un număr 
mai mare de ore rezervate profeso
rului. în aceste ore elevii ar putea 
fi inițiați în tehnica muncii intelec
tuale (pornind de la luarea notițelor 
și pînă la alcătuirea schemelor, fi
șelor, bibliografiei etc.), s-ar putea 
analiza și dezbate probleme creata 
de elevi sau compuneri lucrate de 
ei, s-ar putea desfășura, în fine, o 
muncă diferențiată atît cu vîrfurile, 
cît și cu cei mai puțin dotați.

Elevii noștri simt nevoia — pe care 
o exprimă frecvent — de a se iniția 
în istoria științelor și culturii. Cre
dem că introducerea in liceu a unul 
curs de istorie a științei și culturii 
universale, sau cel puțin a științei 
și culturii românești ar răspunde pe 
deplin cerințelor modernizării, întru
cît înfăptuirile prezentului pot fi în
țelese mai temeinic cunoscînd moș
tenirea trecutului, iar receptivitatea 
față de nou e cu atît mai fructuoasă 
cu cit se dezvoltă pe un fond de 
cultură însușit în anii de liceu.

în strînsă legătură cu optimizarea 
proqramelor trebuie perfecționate 
și manualele. Considerăm bineve
nită, în această privință, intenția de 
a se reinnoda o bună tradiție, a- 
ceea de a se elabora mai multe ma
nuale, de către autori diferiți, pen
tru aceeași disciplină.

Prof. ZINA SÎRBU 
directoarea

Liceului ,.Mihai Eminescu**  
București

Se știe că una din marile pro
bleme ale contemporaneității 
este aceea a decalajului exis

tent între posibilitățile nelimitate de 
dezvoltare a științelor și capacitatea 
obiectiv limitată a omului de a asi
mila informații. Trebuie oare ca în- 
vățămîntul de cultură generală să în
registreze cu fidelitate toate datele 
noi 7 După părerea noastră, lucrul 
acesta este nu numai nerealizabil, 
dar și nerecomandabil. Liceul este 
chemat să-i înarmeze pe tineri nu
mai cu bazele științelor.

După cît se pare, însă, în Studiul 
privind dezvoltarea învățămîntului 
de cultură generală se pierd din ve
dere, într-o măsură, caracteristicile 
psihologice și fiziologice ale școla
rilor, din dorința de a le da cît mai 
multe cunoștințe. Se propune — și 
poate pe bună dreptate — introduce
rea unor discipline și cunoștințe noi 
— igiena, noțiuni din domeniul ciber
neticii și teoriei informației, noțiuni 
de drept, de stilistica literară etc. 
Dar dacă nu se vor lua măsuri reale 
pentru a înlătura supraîncărcarea 
elevilor, introducerea acestor disci
pline și cunoștințe se va repercuta 
în mod defavorabil nu numai asupra 
calității procesului de învățămînt, 
ci și asupra dezvoltării generale a 
elevilor. Este adevărat că studiul vor
bește despre reexaminarea structurii 
anului școlar astfel îneît să se pre
lungească perioada de activitate di
dactică în cursul unui an calenda
ristic, despre eșalonarea judicioasă 
a materiei de învățămînt pe clase, 
despre eliminarea repetărilor în con
ținutul unor discipline sau unor ca
pitole, precum și a amănuntelor ne
semnificative. Unele din aceste mă

Calitatea și exigența - atribute indispensabile
suri nu sînt însă decît simple pa
leative. Nu trebuie să uităm, bună
oară, că reducerea vacanțelor este 
de fapt tot o supraîncărcare și că, 
procedînd astfel, le răpim școlari
lor puținul timp pe care-1 au la dis
poziție pentru refacerea potențialu
lui nervos.

Nu înțelegem, de asemenea, de ce 
se propune să se mărească la cinci 
numărul obiectelor de examen la 
bacalaureat, cînd patru obiecte ar 
fi arhisuficiente. Tot astfel, credem 
că transformarea ultimului trimes
tru într-un trimestru de recapitu
lare și sinteze nu e în măsură să 
rezolve supraîncărcarea, pentru sim
plul fapt că se reduce numărul ore
lor afectate predării unor obiecte.

Credem că. pentru funcționarea 
normală a școlilor, e necesar să se 
acționeze hotărît în vederea lichi
dării unor situații anormale în ceea 
ce privește admiterea în liceu. Se 
știe, astfel, că la unele licee, în spe
cial centrale, media minimă cu care 
se poate intra în clasa a IX-a este 
peste șapte. în vreme ce la alte 
licee se poate intra și cu cinci (u- 
neori abia „tras de păr“ pentru a 
se realiza numărul necesar de elevi). 
Ar fi indicate, credem, studii pe baza 
cărora să se poată stabili judic’os 
numărul de locuri ia toate liceele, 
ținîndu-se seamă de considerentul 
de mai sus La fel ca la admiterea 
în învățămîntul superior, s-ar putea 
fixa o medie limită — de exemplu, 
șase. în ceea ce privește repartiza
rea în secțiile umanistă sau reală, 
considerăm că ea trebuie să se facă 
îndeosebi pe baza mediilor obținute 
la materiile specifice.

Cîteva probleme în legătură cu ca
drele didactice.

Se știe că modernizarea învăță
mîntului nu se poate realiza fără 
participarea activă a învățătorilor și 
profesorilor, fără ca aceștia să fie 
atrași Ia munca de cercetare știin
țifică. Dar așa numitele „lecturi pe
dagogice", prin forma lor de orga
nizare, au contribuit în mare mă
sură la discreditarea activității de 
cercetare. Se impune, de aceea, să 
se caute mijloace mai potrivite pen
tru stimularea acestei cercetări. Un 
asemenea mijloc l-ar constitui o re
vistă a cadrelor didactice în care 
acestea să poată publica studii și co
municări. în prezent nu există o 
asemenea revistă. „Gazeta învăță
mîntului dispune de un spațiu tipo
grafic foarte redus, „Revista de pe
dagogie". cum e și firesc, este mai 
ales un organ al Institutului de ști
ințe pedagogice, iar „Colocvii" are, 
prin natura sa, alt specific. Credem 
indicată, de aceea, editarea unei noi 
publicații de specialitate. Un stimu
lent pentru munca de cercetare ar fi 
și organizarea concursurilor pentru 
ocuparea posturilor vacante la licee, 
iar criteriul activității științifice ar 
avea o anumită pondere la un astfel 
de concurs.

în sfîrșit, nu considerăm că îm
bunătățirea sistemului de acordare a 
gradelor didact’ce se poate în'ăptui 
prin micșorarea numărului probelor 
la examenul de defin’tivat și prin 
obținerea gre'ului II pe baza unei 
inspecții șpecic’e, a unei lucrări îne- 
todico-științifice și, eventual, a u- 
nui colocviu de specialitate. Părerea 
noastră e că într-adevăr actualul 
sistem de acordare a gradelor didac
tice e deficitar, dar că el păcătuiește 
mai ales printr-o insuficientă exi

gență și printr-o doză mare de for
malism. Astfel, pentru acordarea gra
dului I, în afara inspecției speciale, 
se cere doar o lucrare publicată 
sau „publicabilă". Ce înseamnă de 
fapt „lucrare publicabilă" am putea 
ști dacă am avea o situație din care 
să se desprindă numărul lucrărilor 
„publicabile" care au văzut în cele 
din urmă lumina tiparului.

Cînd, în 1901, Garabet Ibrăileanu 
s-a prezentat la examenul de capa
citate ca să devină profesor titular, 
a susținut următoarele probe: La 
limba română : „Conjugarea română 
comparată cu cea latină" și „Valoa
rea poeziei populare îndeosebi pen
tru literatura română" — scris și „Sa
tira în literatura română" și „Ce 
este moștenit și ce este format în 
conjugarea românească" — oral. La 
pedagogie : „Concentrarea sau armo
nizarea învățămîntului", „Modul de 
predare al metricii și poeticii" și 
„Cum se va dezvolta simțul critic 
al elevilor pentru aprecierea opere
lor poetice. La filozofie: „Noțiurvie. 
formarea, caracterul și diviziunile 
lor" și „Atenția" și „Filozofia lui Lo
cke". Din comisie făceau parte 
P. P. Negulescu, I. Găvănescul. Titu 
Maiorescu, Ion Bianu, Dimitrie On- 
ciul. Probele de mai sus erau abso
lut obișnuite pentru întreg corpul 
didactic și mă întreb cîți dintre n<> 
le-ar putea face astăzi față.

Numai în măsura în care calitatea 
și exigența vor deveni atribute indis
pensabile ale întregului proces de 
învățămînt extinse atît la elevi cît și 
la profesori, școala va putea ocupa 
locul cuvenit în ansamblul vieții 
noastre social-culturale.

Prof. VASILE TEODORESCU

Cu toate că actele normative e- 
xistente precizează clar modul 
de organizare și desfășurare a 

instruirii practice și obiectivele ce 
trebuie urmărite în această compo
nentă a procesului instructiv-educa
tiv, factorii interesați, sarcinile și 
răspunderile ce le revin în organiza
rea. controlul și îndrumarea practi
cii elevilor, totuși, așa cum se men
ționează și în Studiul privind dez
voltarea învățămîntului profesional 
și tehnic, mai persistă încă. în acest 
domeniu, destule deficiențe.

Experiența colectivului nostru în 
organizarea și desfășurarea practi
cii arată că pentru controlul și în
drumarea corespunzătoare a acestuia 
ar trebui să se prevadă, în schema 
de funcțiuni a tuturor școlilor, sufi
ciente posturi de maiștri-instructori. 
Necesitatea acestor îndrumători per
manent ai activității elevilor în a- 
telierele de producție este cu , atît 
mai mare cu cît se știe că. în anu
mite situații, ei rămîn singurii care 
se ocupă de elevi.

Este bine că se prevede ca în anul 
II instruirea practică să continue în 
ateliere de producție-școală. Credem 
totuși că, dacă elevii din anul II au 
condiții bune de desfășurare a prac
ticii în producție și (iacă în între
prinderile respective se poate reali
za corespunzător programa de in
struire practică, aceasta ar putea să 
se realizeze în continuare în între
prinderi (ne referim, desigur la în
treprinderi mari, bine utilate și în 
profilul de specialitate al școlii. în 
care procesul de producție este or
ganizat științific și muncitorii, mai
ștrii, tehnicienii și inginerii dispun 
de o bună experiență in ceea ce pri
vește pregătirea practică a elevilor).

în ultimul an de studii, dispersa
rea elevilor în prea multe locuri de 
practică îi rupe pe aceștia de școală 
și face aproape imposibilă realizarea 
controlului și îndrumării practicii 
de către cadrele de specialitate. în 
deosebi cînd aces’ea nu au munca 
de bază în școală, ci în producție. 
De aceea, considerăm indicat ca 
pregătirea elevilor sub forma prac

ticii comasate în producție să se or
ganizeze numai în cazul că procesul 
de producție al întreprinderilor de 
profil nu ar fi continuu, activitatea 
elevilor practicanți fiind astfel se
zonieră. Cum asemenea cazuri sînt 
foarte rare, socotim că este mai bine 
ca pregătirea practică a elevilor să 
alterneze cu cea teoretică, în tot 
timpul anului școlar. Dacă practica 
în producție se realizează în timpul 
școlarizării, în condiții corespunză
toare, elevul se poate acomoda des
tul de repede cu cerințele producției 
în întreprinderile unde este repar
tizat după absolvirea școlii.

Propunem ca elevii să fie în gene
ral repartizați pentru practică nu
mai în întreprinderi de profil bine 
utilate, unde să aibă posibilitatea de 
a cunoaște toate fazele procesului 
tehnologic, de a verifica și aplica în 
practică cele învățate teoretic în 
școală de a-și dezvolta priceperile 
și deprinderile, spiritul de observa
ție. de inițiativă creatoare, de răs
pundere

După părerea noastră, trebuie ac
ționat cu mai multă hotărîre pentru 
a schimba mentalitatea care mai 
există în unele întreprinderi unde 
elevii sînt priviți cu neîncredere, 
sînt puși să execute munci auxiliare 
sau operații de categorie inferioară 
și nu sînt ajutați în suficientă măsu
ră, îndrumați cu grijă părintească 
pentru a se integra conștient colec
tivului și disciplinei muncii, cerin
țelor actuale ale producției. Am in
sista de asemenea, pentru realizarea 
unei propuneri făcute în repetate 
rînduri in școli • să se formeze în 
întreprinderi echipe sau brigăzi de 
elevi care să lucreze pe bază de note 
de comandă, sub conducerea și în
drumarea celor mai buni dintre 
muncitori sau maiștri. Această pro
punere ar merita mai multă atenție, 
întrucît experiența a arătat că acolo 
unde a fost pusă în practică, ea a 
dat cele mai bune rezultate.'

EDUARD CISMARU 
directorul Grupului școlar auto

Craiova
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PROGRAMELE DISCIPLINELOR PENTRU CONCURSUL BE AUMITERE
IN INVĂîAMlNTUL SUPERIORM !HI™1

— Pentru anul universitar 1968 - 1969 —

LIMBA ȘI LITERATURA 
ROMANĂ

Limba română
Vocabularul. Componența voca

bularului. îmbogățirea vocabu
larului prin mijloace interne (de
rivare cu sufixe și prefixe, com
punere, schimbarea categoriei 
gramaticale) ; îmbogățirea vocabu
larului prin mijloace externe i 
neologismele. Familia de cuvinte. 
Sensul cuvintelor : sinonime, omo
nime, antonime.

Fonetica. Sunetele vorbirii i 
vocale și consoane. Litere, alfabet. 
Vocale și semivocale. Diftongi, 
trifiongi. Hiatul. Silaba, despărți
rea cuvintelor în silabe. Accentul.

Noțiuni generale de morfologie. 
Părțile vorbirii. Substantivul*  Fe
lurile substantivului (comune și 
proprii). Genul și numărul subs
tantivelor. Substantive defective 
de număr, substantive colective și 
substantive cu forme multiple de 
plural. Cazurile substantivelor. 
Declinarea substantivelor. Arti
colul. Felurile articolului : arti
col hotărît, nehotărît, posesiv (ge
nitival) și demonstrativ (adjecti
val) . Declinarea articolului. 
Adjectivul. Felurile adjecti
vului (variabile și invariabile). 
Acordul adjectivului cu substan
tivul. Declinarea adjectivului. 
Gradele de comparație. Pronu
mele. Felurile pronumelui și 
funcțiile lui (personal, de întărire, 
posesiv, reflexiv, demonstrativ, 
interogativ-relativ). Declinarea 
pronumelui. Numeralul. Felu
rile numeralului cardinal (propriu- 
zis, colectiv, multiplicativ, distri
butiv, adverbial). Numeralul ordi
nal. Verbul. Locuțiuni verbale. 
Verbe tranzitive și intranzitive. 
Verbe auxiliare. Verbe predicative 
și nepredicative. Flexiunea verbu
lui : diateza, persoana (verbe per
sonale și impersonale), modul, 
timpul. Conjugarea verbelor regu
late și neregulate. Adverbul. 
Felurile adverbului. Locuțiunile 
adverbiale. Gradele de compara
ție ale adverbului. Prepozi
ția. Prepoziții simple și compuse. 
Locuțiuni prepoziționale. Con
juncția. Conjuncțiile coordona
toare și subordonatoare. Locuțiu
nile conjuneționale. Interjec
ția. Felurile după origine și înțe
les. Onomatopeea.

*) Trimiterea se referă la progra
mele și mantia'ele liceului cu du
rata de II ani. valabile pentru 
enul școlar 1966/1967.

Sintaxa propoziției. Subiectul și 
predicatul ; părțile de vorbire care 
pot avea funcția de subiect. Pre
dicatul verbal și cel nominal. Nu
mele predicativ și părțile de 
vorbire prin care poate fi expri
mat. Acordul predicatului cu 
subiectul. Atributul și comple
mentul. Felurile atributului: ad
jectival, substantival (genitival, 
prepozițional, apozițional), prono
minal, verbal, adverbial. Felurile 
complementului: direct, indirect, 
circumstanțial (de loc, de timp, de 
mod, de cauză, de scop). Ordinea 
cuvintelor în propoziție.

Sintaxa frazei. Propoziții prin
cipale și secundare. Raportul din
tre propozițiile frazei : de coor
donare și de subordonare. Coor
donare prin juxtapunere și cu a- 
jutorul conjuncțiilor. Felul propo
zițiilor coordonate: subiective, 
predicative, atributive, completive, 
directe și indirecte, circumstan
țiale (de loc, de timp, de cauză, de 
scop, de mod, consecutive, condi
ționale, concesive). Topica propo
zițiilor în frază. Punctuația.

Literatura română
MN MATERIA CLASEI A IX-A«)

Formarea limbii române. Teri*  
toriul pe care s-au format poporul 
și limba română. Limba română 
— limbă romanică. Caracterul 
latin al limbii române. Elemente 
autohtone. Influențe exercitate 
asupra limbii române.

Cultura și literatura română 
în sec. XIV—XVIII

Primele texte și tipărituri în 
limba română. Contribuția lui 
Varlaam, Simion Ștefan, Dosoftei 
și Antim Ivireanu la dezvoltarea 
limbii române literare. Marii cro
nicari moldoveni (Grigore Ureche, 
Miron Costin, Ion Neculce). Cro
nicarii munteni (Radu Popescu, 
C. Cantacuzino).

Ion Neculce. Letopisețul Țării 
Moldovei. O samă de cuvinte 
(prezentare generală). Valoarea li
terară a legendelor.

Dimitrie Cantemir. Activitatea 
de scriitor. Valoarea operei litera
re și științifice. Descrierea Moldo
vei (prezentare generală).

Literatura română in a doua 
Jumătate a secolului al XVlII-lea 

și la începutul secolului 
al XIX-lea

Școala ardeleană. Cauzele apa
riției, caracterul progresist. Acti
vitatea lui S. Micu, Gh. Șincai, 
P. Maior, Ion Budai-Deleanu. Ro
lul Școlii ardelene în formarea 
conștiinței naționale și în dezvol
tarea culturii românești.

Ion Budai-Deleanu. Activitatea 
literară. Țiganiada; valoarea li
terară. Cîntul X — fragmente (a- 
naliză literară).

Contribuția poeților Văcărești și 
a lui C. Conachi la dezvoltarea 
poeziei lirice culte.

Dezvoltarea literaturii române 
In prima jumătate 

a secolului al XIX-lea
Contribuția lui Gh. Asaehi, Gh. 

Lazăr și I. Heliade-Rădutescu la 
dezvoltarea școlii, presei și teatru
lui în limba română. Interesul 
pentru studiul științific al istoriei 
(N. Băleescu, M. Koeălniceanu).

Dezvoltarea literatorii. I. He- 
liade-Rădulescu și M. Koeălni- 
ceanu — îndrumători ai culturii și 
Iteraturii române. Programul 

Daciei literare. Inspirația istorică 
și valorificarea folclorului. Tradu
ceri și adaptări după literatura 
universală.

Nicoiae Băleescu. Caracteriza
re generală a vieții și operei „Ro
mânii sub Mihai Voievod Vitea
zul" • valoarea literară.

Grigore Alexandrescu. Activita
tea literară. Opera. Poezia patrio
tică. „Umbra lui Mircea la Cozia“ 
(analiză literară). Poezia de satiră 
socială. „Satiră. Duhului meu“ (ca
racterizare generală). Fabula 
„Toporul și pădurea" (analiză li
terară).

Costache Negruzzi. Activitatea 
literară. Opera. Nuvela istorică. 
„Alexandru Lăpușneanul" (analiză 
literară). Scrisorile literare. „Isto
ria unei plăcinte" (caracterizare).

Vasile Alecsandri. Caracterizare 
generală. Poezia de inspirație fol
clorică. „Cîntic haiducesc" (ana
liză literară). Poezia patriotică. 
„Peneș Curcanul" (analiză lite
rară). Pastelurile. „Concertul în 
luncă" (analiză literară). Proza. 
„Istoria unui galbîn" (caracteri
zare). Teatrul. „Despot Vodă" (a- 
naliză literară).

★
Contribuția scriitorilor din ge

nerația de la 1848 Ia dezvoltarea 
literaturii. Trăsăturile generale ale 
literaturii scriitorilor generației 
de la 1848.

Literatura română în perioada 
de după revoluția de la 1848

Nicoiae Filimon. Ciocoii vechi și 
noi (analiză literară). Valoarea li
terară a operei.

Alexandru Odobescu. Activita
tea literară. Interesul pentru evo
carea trecutului istoric (Mihnea 
Vodă cel Rău și Doamna Chiajna). 
Mihnea Vodă cel Rău (analiza li
terară). Contribuția lui Al. Odo
bescu la dezvoltarea limbii literare 
și a literaturii.

Bogdan Petriceicu Hașdeu. Ac
tivitatea literară. Răzvan și Vidra 
(analiză literară). Contribuția la 
studiul istoriei patriei și al limbii 
române.
DIN MATERIA CLASEI A X-A

Dezvoltarea literaturii române 
în a doua jumătate 
a sec. al XIX-lea

Cadrul istoric al epocii. Presa 
muncitorească : Lucrătorul român, 
Socialistul, Contemporanul, Mun
ca, România muncitoare. Reviste 
literare: Convorbiri literare,
Vieața, Semănătorul, Viața româ
nească, Facla, Familia, Tribuna. 
Societatea Junimea și revista 
Convorbiri literare.

Activitatea de critic literar a lui 
Titu Maiorescu. Contribuția sa la 
dezvoltarea limbii literare. Susți
nerea valorii limbii populare ca 
model literar, apărarea poeziei 
populare. Lupta împotriva etimo- 
logismului și a exceselor latiniștii .citadină, monotonia tîrgului pro- 
lor. Aprecierea și analiza estetica Jvincial, _peisajele triste (Lacustră, 
a scriitorilor clasici. I___ 1 1 2
Maiorescu în dezvoltarea culturii 
române.

Mihai Eminescu. Viața și activi
tatea literară. Opera. Concepția lui 
Eminescu despre poezie. Epigonii 
(analiză literară). Poezia de re
voltă și critică socială (Junii 
corupți, Ai noștri tineri..., Viata, 
Scrisorile). împărat și proletar (a- 
naliză literară). Scrisoarea III ba
naliza literară). Poezia dragostei și 
a naturii. Floare albastră (analiză 
literară). Sara pe deal (analiză li
terară). Folclorul, izvor de inspi
rație în opera Iui M. Eminescu 
(Ce te legeni, Revedere, La mijloc 
de codru, Călin nebunul, Făt- 
Frumos din lacrimă). Poezia filo
zofică (Rugăciunea unui dac. Lu
ceafărul). Luceafărul (analiză lite
rară). Proza literară (Făt-Frumos 
din lacrimă, La aniversară, 
Cezara). M. Eminescu, artist al cu
vîntului. Caracterul romantic al 
liricii sale. Importanța operei lui 
M. Eminescu.

Ion Creangă. Viata și activitatea 
literară. Amintiri din copilărie (a- 
naliză literară). Poveștile. Prelu
crarea tezaurului folcloric. îm
pletirea fantasticului _ popular cu 
realitățile 
Harap-Alb 
Umorul și 
I. Creangă.

Ion Luca
tivitatea literară. Opera. Drama
turgia (O scrisoare pierdută, O 
noapte furtunoasă, Conu Leonida 
față cu reacțiunea, Năpasta). O 
scrisoare pierdută (analiză litera
ră). Mijloacele folosite de Cara
giale pentru realizarea comicului 
și caracterizarea personajelor. 
Comedia „O scrisoare pierdută", 
operă reprezentativă a realismu
lui în literatura noastră. Epica. 
Momente și schițe (prezentare ge
nerală) ; temele ; particularități ar
tistice. Nuvelele. Două loturi (anali
ză literară). Contribuția lui I. L, 
Caragiale la dezvoltarea literaturii 
noastre realiste.

Ioan Slavici. Activitatea literară. 
Moara cu noroc (analiză literară).

Alexandru Macedonski. Activi
tatea literară. întemeietorul re
vistei „Literatorul" (1880). Ele
mente de critică socială la adre
sa societății burgheze, în ciclul de 
poeme Nopțile (Noaptea de ianua
rie, Noaptea de noiembrie). Poezii 
antidinastice. Rondeluri. Noaptea 
de mai (analiză literară). însem
nătatea operei lui Al. Macedonski.

Contemporanul (1881). Progra
mul revistei. Activitatea de critic 
literar a lui C. Dobrogeanu-Ghe- 
rea. Tematica literaturii promo
vată de Contemporanul. Contribu
ția scriitorilor de la Contempora
nul la dezvoltarea literaturii 
române.

Barbu Ștefănescu Delavrancea.
Activitatea literară. Haai Tudose 
(analiză literară). Apus de soare 
(analiză literară).

Alexandru Vlahuță. Activitatea 
literară. Unde ni sunt visătorii ? 
(analiză literară). 1907 (analiză li
terară).

sociale. Povestea lui 
(analiză literară), 

satira în proza lui
Caragiale. Viața și ac-

(a-
li-

George Coșbuc. Activitatea lite
rară. Opera. Nunta Zamfirei (ana
liză literară). G. Coșbuc, cîntăreț 
al iubirii (Dușmancele, La oglindă, 
Scara, Spinul etc.). Dușmancele (a- 
naliză literară). Natura în poezia 
lui G. Coșbuc. Varietatea aspecte
lor naturii în pasteluri (Vara, în 
miezul verii, Iarna pe uliță etc.), 
Vara (analiză literară). Oglindirea 
trecutului de luptă pentru liberta
te în poezia lui G. Coșbuc (Pașa 
Hassan, Dorobanțul, Rugămintea 
din urmă). Poezia de revoltă so
cială (Doina, Noi vrem pămînt). 
Noi vrem pămînt (analiză literară). 
Doina (analiză literară).

Duiliu Zamfirescu. Activitatea 
literară. Romanele lui D. Zamfi
rescu, frescă socială a epocii de la 
sfîrșitul secolului al XIX-lea 
(Viața la țară, Tănase Scatiu). 
Tănase Scatiu (analiză literară). 
Contribuția lui D. Zamfirescu la 
evoluția romanului nostru.

Octavian Goga. Activitatea lite
rară. Aspecte din viața satului ar
delean oglindite în poezie (Noi, 
Plugarii, Oltul, Clăcașii). Figuri 
reprezentative din lumea satului 
(Dascălul, Dăscălița). Clăcașii (a- 
naliză literară).

Calistrat Hogaș. Activitatea li
terară. Singur (analiză literară). 
Particularități artistice.

DIN MATERIA CLASEI A XI-A
Dezvoltarea literaturii 
în secolul al XX-lea

a) Literatura română în perioa
da dintre cele două războaie mon
diale. Dezvoltarea literaturii.

Publicații conduse sau îndruma
te de P.C.R. : Cultura proletară, 
Veac nou, Bluze albastre. Era 
nouă, Reporter. Reviste și grupări 
literare. Viața românească. Sbură- 
torul. Curentele moderniste. Eugen 
Lovinescu, teoretician al moder
nismului în literatura română. 
Gîndirea și curentul „tradiționa
list". Mobilizarea de către P.C.R. 
a scriitorilor legați de popor îm
potriva ideologiei fasciste și a li
teraturii reacționare. Dezvoltarea 
tradițiilor progresiste ale litera
turii noastre.

b) Literatura română în anii 
puterii populare. Revoluția cultu
rală. Dezvoltarea literaturii. Valo
rificarea moștenirii literare. în
drumarea dată de P.C.R. dezvol
tării artei și literaturii noi.

Liviu Rebreanu. Activitatea li
terară. Tematica operei : viața sa
tului (Ion) Răscoala țăranilor din 
1907 (Răscoala). Demascarea 
războiului și a politicii diver
sioniste (Ițic Strul dezertor, Ca
tastrofa, Pădurea spînzuraților). 
Răscoala (analiză literară). Carac
terul realist al operei.

Cezar Petrescu. Activitatea lite
rară. întunecare, (analiză literară).

George Bacovia. Activitatea li
terară. Tematica poeziilor: viața

Locul lur Decor, Toamna, Nervi de primă
vară). Plumb (analiză literară). 
Particularități artistice.

George Topîrceanu. Activitatea 
literară. Balade vesele și triste. 
Migdale amare. Parodii origina
le. Rapsodii de toamnă (analiză 
terară).

Alexandru Sahia. Activitatea 
terară și publicistică.

Mihail Sebastian. Activitatea 
terară. Ultima oră (analiză lite
rară).

Camil Petrescu. Activitatea lite
rară. Opera: Ultima noapte de 
dragoste, întîia noapte de război, 
Băleescu, Un om între oameni. 
Băleescu (analiză literară).

Mihai] Sadoveanu. Viața și acti
vitatea literară. Opere. Satul și 
țăranul în opera lui M. Sadoveanu 
(Bordeenii, Păcat boieresc, Mergînd 
spre Hîrlău, Județ al sărmanilor). 
Bogăția sufletească a omului din 
popor în opera lui M. Sadoveanu. 
Baltagul (analiză literară). Viața 
tîrgurilor de provincie în opera lui 
M. Sadoveanu (Floare ofilită, 
Locul unde nu s-a întîmplat ni
mic). Natura patriei în opera lui 
M. Sadoveanu (Țara de dincolo de 
negură). Romanul istoric. Evoca
rea luptelor poporului pentru li
bertate 
(Șoimii, 
Zodia Cancerului). Frații Jderi (a- 
naliză literară). Nicoară Potcoavă 
(analiză literară). Arta scriitoru
lui.

Tudor Arghezi. Viața și activita
tea literară. Opera. Poezia lirică cu 
caracter filozofic (Psalmi). Poezia 
socială (Plugule). Proza (Poarta 
neagră, Icoane de lemn, Tablete 
din țara de Kuty, Cimitirul Buna 
Vestire, Lina). Testament (ana
liză literară). 1907. Pe râzătoare 
(analiză literară). Epilog (analiză 
literară). Cîntare omului. Cel ce 
gîndește singur (analiză literară). 
T. Arghezi. artist al cuvîntului.

George Călinescu. Activitatea li
terară. Istoric și critic literar (Is
toria literaturii române de la ori
gini pînă în prezent, 1941). Stu
diile despre Gr. Alexandrescu, 
Nico'ae Filimon, Viața lui Emines- 
cu. Romancier. Enigma Otiliei 
nal'ză literară).

Zaharia Stancu. Activitatea 
terară. Desculț (analiză literară).

Geo Bogza. Activitatea literară. 
Reprezentant de frunte al reporta
jului literar (Cartea Oltului, Pa
gini contemporane). Un om a 
trecut peste munți (analiză lite
rală).

Nagy Istvan. Activitatea literară. 
La cea mai înaltă tensiune (analiză 
literară).

Marin Preda. Activitatea litera
ră. Morometii (analiză literară).

Titus Popovici. Activitatea lite
rară. Setea (analiză literară).

Mihai Beniuc. Activitatea lite
rară. Cîntee de primăvară (analiză 
literară). Patria (analiză literară). 
Mărul de lingă drum (analiză li
terară).

Eugen Jebeleanu. Activitatea li
terară Surisnl Hirrshimei —frag
mente (analiză literară).

Nicoiae Labiș. Bunica (analiză

li-
li-

li-

națională și socială 
Neamul Șoimăreștilor, 

literară). Primele iubiri (analiză 
literară).

Mihail Davidoglu. Cetatea de foc 
(analiză literară).

Aurel Baranga. Mielul turbat 
(analiză literară).

Realizări ale literaturii noastre 
noi. Proza: tematică, reprezen
tanți. Poezia. Tematica poeziei noi. 
Reprezentanți. Dramaturgia. Te
matica noii dramaturgii. Repre
zentanți.

La limba română, candidații 
proveniți din școlile cu limbile de 
predare ale naționalităților con
locuitoare vor fi examinați din 
materia prevăzută în programa de 
bacalaureat publicată mai sus, cu 
excepția următoarelor teme care 
nu au fost studiate : La capitolul 
V. Alecsandri, în loc de pastelul 
„Concertul în luncă" candidații 
vor fi examinați din pastelul 
„Iarna". La capitolul M. Eminescu 
nu se va cere analiza literară a 
poeziei „Epigonii". La capitolul 
M. Sadoveanu nu se va cere ana
liza literară a romanului „Frații 
Jderi".

ELEMENTE DE FILOZOFIE 
ȘI SOCIALISM ȘTIINȚIFIC

Ce este filozofia. Filozofia — con
cepție generală despre lume. Pro
blema fundamentală a filozofiei. 
Materialismul și idealismul — două 
linii fundamentale în filozofie. Par
tinitatea filozofiei.

Principalele etape ale luptei din
tre materialism și idealism pînă la 
apariția marxismului. Materialis
mul antic. Materialismul secolelor 
XVII și XVIII.

Apariția marxismului — revolu
ție în filozofie. Condițiile istorice, 
premisele teoretice și științifice ale 
apariției filozofiei marxiste. Esența 
revoluției săvîrșită de marxism în 
filozofie.

Gîndirea social-politică și filozo
fică din România. Idei social-poli- 
tice exprimate în folclor și în plat
formele răscoalelor țărănești. Ideile 
social-politice ale cronicarilor. Di- 
mitrie Cantemir. Iluminismul. 
Școala ardeleană. Socialismul uto
pic. Ideologia revoluționarilor de 
la 1848. Nicoiae Băleescu. Filozofia 
materialistă a lui Vasile Conta. în
ceputurile răspîndirii marxismului 
în România. Crearea P.C.R. — vic
torie a marxism-leninismului în 
mișcarea muncitorească din Româ
nia. Concepții filozofice și sociolo
gice burgheze în perioada dintre 
cele două războaie mondiale. Ori
entări progresiste. Lupta P.C.R. 
împotriva ideologiei burgheze, pen
tru răspîndirea marxismului în 
perioada dintre cele două războaie 
mondiale. Rezolvarea creatoare de 
către P.C.R. a problemelor revolu
ției și construcției socialiste în 
țara noastră. Filozofia în țara noas
tră în anii construcției socialiste.

Materialitatea lumii. Lumea este 
materială. Noțiunea filozofică de 
materie. Unitatea materială a lu
mii.

Materia și mișcarea. Mișcarea 
materiei. Formele fundamentale 
ale mișcării materiei. Spațiul și 
timpul.

Conștiința — funcție a creieru
lui omenesc, produs al dezvoltării 
sociale. Conștiința — oglindire a 
lumii materiale. Conștiința — func
ție a creierului omenesc. Conștiin
ța — produs al dezvoltării sociale.

Dialectica și metafizica. Ce se în
țelege prin dialectică. Opoziția din
tre dialectică și metafizică. Cerce
tarea multilaterală, concret-istori- 
că a fenomenelor.

Contradicția — izvorul dezvol
tării. Contradicția și rolul ei în 
dezvoltare. Contradicțiile antago
niste și neantagoniste.

Dezvoltarea ca trecere de la o 
calitate la alta. Noțiunile filozofice 
de calitate și cantitate. Țrecerea de 
la acumulări cantitative la schim
bări calitative. Diversitatea forme
lor de trecere de la o calitate la 
alta.

Care este sensul dezvoltării. Ce 
este negarea dialectică. Caracterul 
progresiv al dezvoltării.

Posibilitatea cunoașterii lumii. 
Lumea poate fi cunoscută. Prac
tica și rolul ei în cunoaștere. Rolul 
simțurilor și al gîndirii în cunoaș
tere.

Obiectul materialismului istoric. 
Concepția materialistă a istoriei. 
Obiectul materialismului istoric. 
Rolul transformator al materialis
mului istoric.

Formațiunea socială și epocile 
istorice. Natura și societatea. For
mațiunea socială. Epocile istorice. 
Epoca noastră, epoca trecerii de la 
capitalism la socialism.

Rolul determinant al modului de 
producție în viața socială. Modul 
de producție. Corelația dintre for
țele de producție și relațiile de pro
ducție.

Baza și suprastructura. Noțiunile 
de bază și suprastructură. Rapor
tul dialectic între bază și supra
structură.

Poporul — făuritorul istoriei. 
Poporul și rolul său în istorie. Ro
lul personalității în istorie. Creș
terea rolului maselor populare in 
socialism.

Casele sociale și lupta de clasă. 
Misiunea istorică a clasei munci
toare. Definiția claselor. Caracterul 
istoric al claselor. Lupta de clasă 
și rolul ei în dezvoltarea societății. 
Misiunea istorică a clasei munci
toare. Luptele sociale în țările ca
pitaliste în etapa actuală.

Partidele politice. Dezvoltarea 
mișcării comuniste mondiale. Par
tidul Comunist Român — forța 
politică conducătoare in Repu
blica Socialistă România. Parti
dele politice și rolul lor în viața 
socială. Partidul revoluționar al 
proletariatului. Dezvoltarea miș
cării comuniste mondiale. Parti
dul Comunist Român — partid 
marxist-leninist, conducătorul în
cercat al poporului în construirea 
socialismului. Creșterea rolului 
conducător al Partidului Comunist 
Român în etapa actuală de dez
voltare a țării noastre.

Revoluția socială. Revoluția so

cială și cauzele ei. Caracterul și 
forțele motrice ale revoluțiilor so
ciale.

Teoria marxist-leninistă a revo
luției socialiste. Elaborarea și dez
voltarea de către clasicii marxism- 
leninismului a teoriei revoluției so
cialiste. Trecerea de la capitalism 
la socialism în epoca contempo
rană.

Revoluția populară din România. 
Cauzele obiective ale revoluției 
populare din țara noastră. Sarci
nile și forțele motrice ale revolu
ției populare. Victoria deplină și 
definitivă a socialismului în țara 
noastră.

Transformările în structura de 
clasă a României. Clasa muncitoa
re, clasă conducătoare a societății 
noastre. Lichidarea claselor ex
ploatatoare din țara noastră. Schim
barea naturii sociale a clasei mun
citoare, țărănimii și intelectualită
ții. Clasa muncitoare — clasă con
ducătoare a societății noastre. O- 
mogenizarea crescîndă a societății 
noastre în etapa actuală.

Alianța clasei muncitoare pu ță
rănimea muncitoare. Ridicarea a- 
lianței muncitorești-țărănești pe o 
treaptă mai înaltă în etapa actuală 
de dezvoltare a țării noastre. Nece
sitatea istorică a alianței munci
torești-țărănești. Ridicarea alianței 
muncitorești-țărănești pe o treap
tă superioară în etapa actuală de 
dezvoltare a țării noastre.

Originea și esența statului. Cum 
a apărut și ce este statul. Tipuri 
de stat. Statul imperialist contem
poran.

Statul socialist. Necesitatea, rolul 
și funcțiile statului socialist. Va
rietatea formelor statului socialist.

Statul socialist român, stat uni
tar, independent și suveran, instru
mentul principal al construirii so
cialismului. Statul socialist, cuce
rire istorică a poporului nostru. 
Statui socialist, instrumentul prin
cipal al construcției socialismului 
în țara noastră. Creșterea rolului 
statului în etapa actuală.

Democrația socialistă. Dezvolta
rea continuă a democrației socia
liste în țara noastră. Superiorita
tea democrației socialiste asupra 
democrației burgheze. Dezvoltarea 
democrației socialiste în România 
în etapa actuală.

Pacea și războiul. Problemele 
păcii și războiului în condițiile e- 
pocii contemporane. Cauzele și ca
racterul războaielor. Problemele 
păcii și războiului în condițiile 
contemporane. România, factor 
activ în lupta pentru pace și pro
gres social.

Națiunea. înflorirea, națiunii în 
condițiile socialismului. Ce este na
țiunea. Națiunea în capitalism. Na
țiunea socialișță. înflorirea națiunij 
socialiste în țara noastră.

Rezolvarea marxist-leninistă a 
problemei naționale în țara noas
tră. Rezolvarea problemei națio
nale în România. Frăția dintre oa
menii muncii români și cei apar- 
ținînd naționalităților conlocui
toare.

Mișcarea de eliberare națională 
— parte integrantă a procesului 
revoluționar mondial. Prăbușirea 
sistemului colonial al imperialis
mului. Lupta popoarelor pentru 
consolidarea independenței națio
nale, pentru progres economic și 
social.

Suveranitatea de stat în condi
țiile contemporane. Ce este Suve
ranitatea de stat. Imperialismul și 
suveranitatea. Suveranitatea de 
stat în condițiile socialismului. Su
veranitatea și dezvoltarea relații
lor internaționale.

Patrie și patriotism. Ce este pa
tria și patriotismul. Patriotismul 
socialist.

Internaționalismul socialist. în 
ce constă internaționalismul socia
list. Politica consecvent internațio- 
nalistă a P.C.R.

Conștiința socială și rolul ei în 
viața societății. Conștiința socială, 
reflectare a existenței sociale. Ro
lul activ al ideilor în viața socie
tății.

Formarea și dezvoltarea conști
inței socialiste în țara noastră. 
Transformările în fizionomia spiri
tuală a oamenilor muncii din țara 
noastră. Creșterea rolului conștiin
ței socialiste în etapa actuală de 
dezvoltare a României.

Normele socialiste de conviețuire 
în societate. Relațiile socialiste de 
conviețuire în societate. Rolul cres- 
cînd al colectivității, al opiniei pu
blice în educarea comunistă a 
oamenilor.

Revoluția culturală, parte inte
grantă a revoluției și construcției 
socialiste. Necesitatea și obiective
le revoluției culturale. Principalele 
trăsături ale culturii socialiste.

Arta în socialism și rolul ei în 
formarea omului nou. Arta și le
gătura ei cu viața. Dezvoltarea ar
tei în socialism. Educarea estetică 
a maselor, parte componentă a pro
cesului de dezvoltare a conștiinței 
socialiste.

Știința și rolul ei în dezvoltarea 
societății. Revoluția tehnico-știin- 
țifică contemporană. Dezvoltarea 
științei în țara noastră și întărirea 
legăturii ei cu practica construc
ției socialiste.

Concepția științifică despre lume 
și viață a omului nou. Opoziția din
tre știință și religie. Lărgirea ori
zontului cultural-științific al oa
menilor muncii din țara noastră.

Socialismul și comunismul. Cele 
două faze ale societății comuniste. 
Programul stabilit de Congresul al 
IX-lea al P.C.R., program de dez
voltare continuă rapidă și multi
laterală a României socialiste.

Continuarea programei Ia „Ele
mente de filozofie și socialism ști
ințific". precum și programele ce
lorlalte discipline pentru concur
sul de admitere în învățămîntul 
superior pentru anul universitar 
1968/69 vor fi publicate în nume
rele viitoare ale „Gazetei învăță- 
mîntului".

CONCURS
pentru elaborarea de manuale necesare liceelor 

agricole, școlilor profesionale și școlilor tehnice 

de maiștri mecanici agricoli
Consiliul Superior al Agricultu

rii, împreună cu Ministerul învă- 
țămîntului, organizează un nou con
curs de manuale necesare liceelor 
agricole, școlilor profesionale și 
școlilor tehnice de maiștri meca
nici agricoli, eșalonat în trei etape, 
în perioada anilor 1968—1970.

Instrucțiunile cu privire la orga
nizarea și desfășurarea acestui 
concurs, lista titlurilor de manuale 
scoase la concurs în fiecare etapă, 
programele școlare pe baza cărora 
se elaborează manualele, indicații 
privind metodologia elaborării ma
nualelor și regulamentul de desfă
șurare a concursului, au fost difuza
te la toate unitățile școlare din re
țeaua Consiliului Superior al Agri
culturii, la Institutele agronomice, 
Ia Institutul central de cercetări a- 
gricole și unităților subordonate a- 
cestuia, la Departamentele Consi
liului Superior al Agriculturii, la 
toate direcțiile din Consiliul Supe
rior al Agriculturii, la direcțiile a- 
gricole județene și la întreprinde
rile I.A.S.

La concurs pot participa cadre 
didactice din învățămîntul agricol 
de toate gradele, oameni de știință 
și specialiști din producție și din 
institutele de cercetare care acti
vează în domeniul specialității pen
tru care se elaborează manualul.

Termenele de înscriere la concurs 
și de depunere a manuscriselor sînt 
următoarele :

— Etapa I — termen de înscriere 
1.IV.1968 ; termen de depunere a 
manuscrisului 30.IX.1968.

— Etapa II — termen de înscrie
re 1.V.1968 ; termen de depunere a 
manuscrisului 1.V.1969.

— Etapa III — termen de în
scriere 1.IX.1968 ; termen de depu
nere a manuscrisului 1.III.1970.

înscrierile se fac pe bază de ce
rere scrisă și semnată sub un pseu
donim ales de concurent, care se 
trimite prin poștă, pe adresa: Con
siliul Superior al Agriculturii — 
Direcția generală a învățămîntuluî 
și propagandei agricole, b-dul Re
publicii nr. 24, sectorul 4. Ce
rerile se pot depune și per
sonal, la registratura generală a 
Consiliului Superior al Agriculturii, 

în cerere concurenții vor speci
fica : titlul manualului pentru care 
concurează, anul de studii și profi

lista cuprinzind titlurile manualelor de specialitate

ce vor fi scoase la concurs
ETAPA I

Termen pentru înscrierea concurenților: 1.IV.1968.
Termen pentru predarea manuscriselor : 30.IX.1968.

Anul 
de 

studii

Nr. pag 
dactilo
grafiate

Specialitatea, 
pentru car*  

se scrie
Titlul manualului

0 1 2 3 4

TITLURI COMUNE MAI 
MULTOR,TROFILE

1. Botanica I 240 Agronomie 
Horticultură 
Cult, irigate 
Prot. plantelor

2. Mecanizarea lucrărilor H 170 Agronomie 
Horticultură 
Cult irigate 
Prot. plantelor

3. Mecanizarea lucărîlor

4. Reproducție, însăm. artifi-

IU 210 Agronomie 
Horticultura 
Prot. plantelor 
Veterinară

ciale și patologia obstetri- III 260cală Zootehnie

TITLURI
PENTRU UN SINGUR PROFIL

5. Fitotehnia II-III 260 Agronomie
6. Fitotehnia IV-V 220 Agronomie
7. Zootehnie I 210 Agronomie
8. Zootehnie II 150 Agronomie
9. Valorif. produselor agricole V 120 Agronomie

10. Valorificarea prod, horticole V 120 Horticultură
11. Pomicultura II 220 Horticultura, spec.

— legumicultura
— viticultură
— floricultură

12. Legumicultura ni 150 Horticultură, spec.
— legumicultura

13. Legumicultura IV-V 210 Horticultură, spec.
— legumicultura

14. Floricultură iii 140 Horticultură, spec.
— floricultură

15. Floricultură IV-V 210 Horticultură, spec.
— floricultură

16. Pomicultura n-iii 280 Horticultură, spec.
— pomicultură

17. Pomicultura IV-V 210 Horticultură, spec.
— pomicultură

18. Entomologia IV-V 160 Prot. plantelor
19. Produse fitofarmaceutiee IV-V 160 Prot. plantelor
20. Carantină, prognoză și

avertizare IV-V 210 Prot. plantelor
21. Tehnica combaterii bolilor

și dăunătorilor IV-V 210 Prot. plantelor
22. Exploatarea și întreținerea

îmb. funciarelucrărilor de îmb. funciare IV-V 220
23. Topografia IV-V 160 Cad. și org. terit.
24. Repararea tract, și maș- IV-V 190 Mec. agricolă

agricole
25. Boli interne și parazitare III 190 Veterinară
26. Boli interne și parazitare IV 220 Veterinară
27. Boli infecțioase IV-V 230 Veterinară
28. Controlul produselor de

orig. animală V 120 Veterinară
29. Creșterea porcilor III 210 Zootehnie
30. Creșterea păsărilor „ III 230 Zootehnie
31. Creșterea albinelor, peștilor, 

iepurilor de casă, anima
lelor pentru blană și vier-
milor de mătase II 170 Zootehnie

32. Creșterea ovinelor - IV 250 Zootehnie
33. Creșterea bovinelor IV-V 260 Zootehnie
34. Merceologie III-IV 260 Cont, și mere. agr.

lul școlii pentru care se elaborează 
manualul.

Pe aceeași adresă vor trimite și 
lucrările elaborate în cîte 5 exem
plare dactilografiate, cu mențiunea i 
„Pentru concursul de manuale". 
Fiecare pagină dactilografiată va 
cuprinde 31 rindurj, cu 65 semne 
fiecare rînd, adică aproximativ 
2 000 de semne pe pagină. Pe prima 
pagină a fiecărui exemplar din lu
crare, în colțul din dreapta, se va 
scrie pseudoniihul ales de concu
rent.

O dată cu lucrarea depusă pen
tru concurs se va preda de către 
concurent un plic separat, închis 
și sigilat, pe care se va scrie „Pen
tru concursul de manuale" și pseu
donimul pe care l-a ales. în plic 
se vor trece pe o notă: pseudoni
mul, numele, prenumele, adresa 
concurentului și instituția unde lu
crează.

în cazul cînd trimiterea lucrării 
se face prin poștă, expeditorul va 
trece pe colet sau pe buletinul de 
expediție, în locul numelui său, 
pseudonimul ales cu indicația „post 
restant". în acest caz, data de ex
pediție a coletului (ștampila poștei) 
va fi considerată ca termen de de
punere a lucrărilor.

Lucrările nepredate în termen nu 
se vor lua în considerare.

Pentru manualele reușite la con
curs se vor acorda următoarele 
premii și mențiuni i

Un premiu î în valoare de 
10 000 — 12 000 lei

Un premiu II în valoare de
8 000 — 10 000 lei
Două mențiuni în valoare de

6 000 — 8 000 tei
Cete mai bune lucrări vor putea 

fi reținute pentru a fi tipărite și 
difuzate ca manual.

Concurenților ale căror lucrări 
nu vor fi premiate li se vor resti
tui cheltuielile ocazionate cu dac
tilografierea și contravaloarea hîr- 
tiei consumate, conform tarifelor și 
prețurilor în vigoare.

Concursul începe la data publf' 
carii prezentului anunț. V Y/

Dăm mai jos lista mânua’’ 
scoase la concurs în prima e 
Pentru etapele următoare,' 
pbt fi consultate la institu" 
unitățile cărora li s-au difuzat 
strucțiunile.
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